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1.Bevezetd

Ez a példatar a Kliens oldali webes programozas cim( tantargy szeminariumanak tananyagat hivatott
elmélyiteni és kibGviteni. A tantdrgy el6feltétele, hogy a hallgatd tisztdban legyen a programozds
alapjaival (vdltozok, vezérlési szerkezetek, logikai feltételek, alapvet6 adatszerkezetek), igy ezen
alapokat ismertnek tekintem a magyarazatok és a feladatok bemutatdsa soran.

Ahhoz, hogy valaki j6 fejlesztévé vdlhasson, fontos hogy mar a tanulmanyai alatt is rengeteget
gyakoroljon. A programozas elsajatitasa egy folyamat. A folyamat sikeréért viszont rengeteg idére,
gyakorlasra és kitartdsra van sziikséglink. Programozni nem lehet megtanulni egyik hétrél a masikra,
ahogyan egy idegennyelvet sem lehet igy elsajatitani, vagy megizmosodni az edz6teremben. Ahhoz,
hogy valaki sikeres programozdéva valhasson, minél tobb példaval és algoritmussal kell hogy
szembesliljon. Eleinte nehéznek érezziik, mely fokozatosan valik egyre inkdbb konnyebbé és érthet6vé.
Eleinte mindenre problémaként tekintlink, mely problémanak nem ismerjiik az algoritmusat. Nem
tudjuk, hogy van-e a problémanak megoldasa, ha igen, akkor hogy hany Iépés vezet a megoldasra,
melyik a legrovidebb Ut és mennyi ideig fog tartani annak a megtalalasa. Id6vel, amikor mar elegendé
tapasztalatot szerziink, a probléma feladatta szelidil. Azaz, ha mar tudjuk, hogy mit milyen algoritmus
segitségével tudunk megoldani és pillanatok alatt képesek vagyunk azt el6hivni vagy el6keresni a
megfelel6 helyrél, a probléma csupan egy feladat szamunkra, hisz tudjuk a megoldast, illetve a
megoldashoz vezets utat is. A cél az, hogy minél tébb problémara feladatként tudjunk tekinteni, mert
ezdltal gyorsabban és hatékonyabban tudunk megoldani programozasi feladatokat.

Azok szamara, akik ezel6tt csak erdsen tipusos nyelvvel foglalkoztak (pl.: Java, C#), valdszin(leg uj lesz
a script-ek vilaga, amilyen a Javascript is. A script nyelvek tébbnyire gyengén tipusosak, mely azt a
szabadsagot adja nekiink, hogy kevésbé kell odafigyelniink a tipusokkal jaré kotottségekre. Egy valtozd
barmilyen tipust tartalmazhat, fliggetlendl attél, hogy néhany mdsodperce mit taroltunk el benne,
ahogy egy tombon belll is elhelyezhetlink string, boolean vagy épp integer értékeket egymas
szomszédsagdban. A gyengén tipusossagnak azonban az az ara, hogy konnyelm(vé vdlhatunk a
munkdank soran. Ez azt jelenti, hogy megszokjuk a kevésbé kotott szabalyokat, igy id6vel visszatérve a
egy erdsen tipusos nyelvhez, példdul a Java-hoz, kdnnyen szembesiilhetiink azzal, hogy folyton
szintaktikai hibdkat vétiink. Eppen ezért a példdk mindegyikében betartom az alapvetd szabdlyokat
még akkor is, ha a nyelv azok megszegése esetén is megengedé lenne. llyen példaul, hogy a Javascript-
ben nem kotelez6 az egyes utasitdsok végére pontosvessz6t irni, vagy nem kotelezé egy valtozét
deklardlni. Természetesen ezekkel a lehet&ségekkel barki élhet, de a Java-ban megismert kotottségek
miatt kialakult megszokasok megtartasa érdekében ettSl mindenkit dvva intenék.

A Nyelvi alapok fejezetben olyan feladatok vannak, amelyek végig vezetik a hallgatét az alapvetd
vezérl6- és adatszerkezetek haszndlatan (eldgazasok, ciklusok, toémbok), illetve kitérink a
nyelvspecifikus beépitett fliggvényekre, egyszerl objektumok készitésére. A feladatok megoldasahoz
nincs szlikség objektumorientalt szemléletmaddra, s6t még csak metddusszervez6 képességre sem. Ez
a bevezetd6feladat azok szamdra is nagy segitséget jelent, akik a Javascript altal szeretnék elsajatitani a
problémamegoldd és algoritmikus gondolkodas alapjait.

Az Osszetett t6mbés feladatok fejezet az el6z8 fejezetben 1évé analizis jellegli gondolatm(iveletek
mellett megjelenik a szintézis is, ahol a hallgatonak mar nem egy-egy konkrét részfeladatra kell
koncentralnia, hanem sziikséges, hogy holisztikusan atlassa a teljes feladat miikddését, hiszen az egyes
részfeladatok egymasra épulnek.




A harmadik témakoriink az Objektumorientdlt programozds. A nyelv csak az elmult par évben kezdte
er6sebben tdmogatni az objektumorientdlt szemléletmddot. Ez leginkdbb az osztalyszervezés
megjelenésében jelent Ujdonsagot. Mostantdl a prototipusokon (konstruktor alapu tervezés) és az
objektumliteralokon tul megjelenik az osztalyszervezés lehetGsége is. Ebben a fejezetben a hallgaté
megismerkedhet az egyszerlbb osztalyok felépitésével, gyakorolhatja a betokozas és az 6roklés
m(ikodését és hasznalatat. De olyan témakorok is megjelennek a példakban, mint a statikus tagok
mUikddése. A feladatok feltételezik, hogy a hallgaté mar ismeri a prototipus alapu mUkodést, igy a
fejezet els6 részében ilyen jellegl, Osszetettebb feladatokat kell megoldania. Ezt kovet6en
ellendrizheti a megszerzett tuddsat az osztalyszervezésben is, ahol az egyszer(bbtél a bonyolultabb
felé haladas elvét kovetjik. Természetesen minden feladathoz megtalalhatd annak a megoldasa, igy a
hallgaték konnyedén ellenérizhetik a munkajukat. Fontos azonban megjegyezni, hogy a programozas
nem egzakt tudomany, ahogy a magyar irodalom sem. Egy levelet és egy programot is megirhatunk
sokféleképpen, nincs rad egységes recept.

A kovetkezd fejezetben a hallgatd megismerkedik a jQuery keretrendszer legujabb verzidjaval.
Tekintve, hogy a nativ nyelvben bonyolultabb, hosszabb kddokkal és refaktoraldssal valésithaté meg
egy Osszetettebb program a DOM (Dokumentum Objektummodell) témakérében, igy a nyelv ezen
részét ebben a fejezetben ismertetjik. A DOM segitségével a hallgaté a DOM faban (HTML elemek)
torténd lépkedést valdsithatja meg. Képessé valik egy HTML elem létrehozasara, a HTML dokumentum
tetsz6leges helyére torténé beszurasara, az elemek egyedi vagy csoportos kikeresésére, mddositasara,
manipulalasdra. A Javascript dinamizmusa valéjaban itt nyilvanul meg. Ma mar elvart, hogy a hallgaté
ismerjen minden altala hasznalt nyelvhez legalabb egy keretrendszert, melyek gyakran leegyszerd(sitik
a nyelvet részben vagy egészben, akdr szintaktikai valtoztatdsok dran. Természetesen itt is szerepelnek
ZH szint(i 6sszetett gyakorléfeladatok.

Az utolso fejezetben Az AJAX miik6dése a jQuery-ben megismerkediink az AJAX mikodésével a jQuery
szemiivegén keresztiil. Megnézzik hogyan lehet egy weboldalon aszinkron hivasokat lefolytatni a
szerverrel a hattérben. Adatokat kiildiink és fogadunk. A visszakapott informacidt elemezziik, illetve
elhelyezziik a DOM faban, s6t még az olyan finomsagokra is kitériink, mint a hibakezelés, a varakozdas
vizualis jelzése a felhasznald felé, az AJAX alapu Urlapbekildés vagy a JSON, mint fajlformatum
mUkddése.




A példatdr legf6képpen a NAT-ban meghatarozott 9 kulcskompetenciak kozil a digitalis kompetenciat
fejleszti. Olyan komponensekre koncentrdlva, mint: az algoritmikus gondolkodds, az adatmodellezés,

a valds vildg modellezése, a problémamegoldds, az alkalmazdi képesség, és a rendszerszint(

gondolkodas.

Tudas
Ismeri az alapvetd vezérlési
szerkezeteket és
adatszerkezeteket
(elagazasok, ciklusok,
tombok).
Ismeri az alapvetd beépitett
fliggvényeket, azok
felépitését és miikodését.

Tisztdban van a
flggvényirds szabalyaival,
illetve a kapcsolddé
fogalmakkal (hatokor,
lokalis valtozdk, visszatérési
érték).

Ismeri az objektumliteral, a
prototipus és az osztaly
fogalmat, felépitését és
deklaracidit.

Ismeri az alapértelmezés
szerinti kezdeti értéket, a
this kulcsszd, a konstruktor,
valamint a betokozas
fogalmat.

Ismeri az 6roklés
mikodését és az
oroklésben részt vevd
osztalyok kapcsolatat.

Tisztdban van a DOM
fogalmaval, ismeri az
alapvetd fabejarasi

miiveleteket.

Ismeri az AJAX fogalmat és
mikodését.  Kiilonbséget
tesz szinkron és aszinkron
hivasok kozott.

Képesség
Képes egyszer(i és Gsszetett
feladatokban alkalmazni a
vezérlGszerkezeteket,
eldgazasokat és
adatszerkezeteket.
Képes alkalmazni
feladatoktdl fliggen a
megfelelé metddust.

Sajat fluggvényt hoz létre.

Prototipusokat,
objektumliteralokat és
osztalyokat hoz létre,
példanyosit.

Képes objektumokat
deklaralni és inicializalni,
konstruktorokat, getter és
setter metddusokat
|étrehozni és hasznalni.

Erti és alkalmazza az
osztalyok kozotti 6roklést, a
belsé folyamatok

mikodését.
Megérti és haszndlja a
DOM-hoz kapcsolédo

beépitett metddusokat.

Képes AJAX
alapvetd
szerverkommunikacids
miveletekre a hattérben.

segitségével

Attitlid
Torekszik a szerkezetek
pontos megvaldsitasara.

A metddusok hivasat, az
azok dltal visszaadott
értékeket pontosan
hasznalja.

A fliggvény létrehozasanak
szabdlyait alkalmazza és
betartja.

Fogékony az
objektumorientalt
programozassal kapcsolatos
modszerekre. Nyitott az
objektumok kiilénb6z6 célu
alkalmazésara.

Torekszik az objektumok
pontos hasznalatara.

Szem elGtt tartja, hogy
milyen esetekben
alkalmazhat 6roklést.
Torekszik a DOM
bejarofliggvényeinek
pontos alkalmazésara.

Az AJAX hivas szabalyait és
muveleteit betartja.

Autondmia
Képes a tomboket,
ciklusokat és elagazasokat
onalléan hasznalni.

Betartja a paraméteratadas
és visszatérés szabalyait.

A sajat fliggvényét képes
barmilyen kérnyezetben
alkalmazni, azt
tovabbfejleszteni.

Az el6forduld hibakat képes
onalléan megtalalni és
azokat kijavitani.

Onalléan végez
példanyositast, elemi
objektumok kozotti
muveleteket.

Onalléan képes 6rokléds
osztélyok létrehozasara,
azok példanyositasara.

Onalléan  képes  nativ
maddon vagy keretrendszer
segitségével a HTML elemek
dinamikus, kivalasztasara,
mddositasara.

Sajat AJAX hivasokat képes

késziteni, azokat
modositani, a felmerulé

hibakat javitani.

Ezaton kivanok a feladatok megolddsahoz sok sikert, kitartast és bizom benne, hogy sokan fogjak
megszeretni javascript-et, ami 2020-ban jelenleg a 3. helyen all6 legnépszerlbb programozasi nyelv.

'



1.1. A Javascript kod elhelyezésének lehet6ségei

A példak soran bongészds alkalmazasokat fogunk késziteni, melyeknél kilonallé JS fajlokban fogunk
dolgozni. A haladdbb szinti feladatoknal mar a DOM (dokumentum objektummodell) faban is fogunk
manipulaini, értékeket megjeleniteni. Eppen ezért az ezekhez kapcsolédd HTML és CSS
dokumentumok a megolddsokkal egyiitt letolthet6ek az aldbbi github cimrd6l:

https://github.com/arusznak/javascript

A feladatmegolddsok el6tt ismétlésképpen nézziik at, milyen lehetGségeink vannak a script-ek
elhelyezésére egy HTML dokumentumon belil bedgyazva vagy kilsé fajlként.

Alapvetéen elhelyezhet6 a script HTML elem a dokumentum head cimkék kozott és a body cimkék
kozott is. Ha a head cimkék kdzott helyezziik el a kdédunkat bedgyazott formaban vagy kiilsé fajlként, a
bongész6 betdltédésekor a javascript kdd el6bb keril végrehajtasra, mint a body elemben [évé tovabbi
HTML kédok. Ez abban az esetben nem jelent gondot, ha a javascript kédban nem szeretnénk
semmiféle manipulalast végezni a DOM-ban, azaz a HTML faban. Ha viszont szeretnénk valamilyen
értéket beolvasni, kiiratni a DOM-ba, akkor a javascript ezeket a HTML elemeket nem fogja Iatni, mivel
a programkdd hamarabb kerdl értelmezésre, mint az utana kovetkezé HTML kéd. Futassuk le az aldbbi
kdédot a bongész6ben:

<!doctype html>

<html>

<head>

<script>
let elem = document.getElementById (
alert (elem.innerHTML) ;

</script>
</head>
<body>
<div id="elem">A szdveg kiolvasédsa a DIV-bd&l.</div>
</body>
</html>

Ha megnyitjuk a bongészében a konzolt az F12-es billenty(vel a kovetkez6 hibalizenetet fogjuk latni:

P

[ ﬂ Elements Conscle Sources Metwork erformance

] ® | top Y | @ | Filter

@ Uncaught TypeError: Cannot read property "innerHTML' of null
at 1.html:6

Lathatjuk, hogy hidba hivatkozunk helyesen a DOM-ban Iévé DIV elemre, a script nem latja, mivel a
programkdéd el6bb keril végrehajtasra, mint maga a HTML dokumentum body része. Arra, hogy ezt
kikliszoboljuk kétféle megoldas kinalkozik. Az egyik az, hogy magat a programkddot elhelyezziik egy
eseményfigyel6ben, mégpedig az onload-ban. Az onload azt csinalja, hogy megvarja, amig a teljes
HTML dokumentum bet6ltédik, majd csak ezt kbvetGen kezdi el értelmezni a javascript kddot, igy a
programkéd mar latni fogja a DOM-ban lévé HTML elemeket:



https://github.com/arusznak/javascript

<script>
window.addEventListener ( , function () {
let elem = document.getElementById ( ) 2

alert (elem.innerHTML) ;

1)
</script>

Ha ezuttal frissitjik a bongész6ben az oldalt, akkor megjelenik a felugré ablak:

Az oldal kozlendgje

A szdveq kiolvasasa a DIV-bal.

Ennek egy masik mddja az, ha a script HTML elemet a body elem végén helyezziik el, ekkor ugyanis
legutoljara keriil majd bet6ltésre a program.

<body>
<div id="elem">A szdveg kiolvasédsa a DIV-b&l.</div>
<script>
let elem = document.getElementById ( ) 2
alert (elem.innerHTML) ;
</script>

Ebben az esetben természetesen nincs sziikséglink az eseményfigyelSre. Végil nézziik meg mi helyzet
akkor, ha a kddunkat kiilsé fajlban szeretnénk elhelyezni, ahogyan ezt a késébbi példak mindegyikében
latni fogjuk.

Szintén megvan a lehet6ségiink, hogy eseményfigyel6be tegylk a kédunkat a kiilsé fajlon belil. Ekkor
teljesen mindegy, hogy a HTML dokumentumban hol helyezziik el a script HTML elemet. Am arra is van
lehetdségiink, hogy a head elemben helyezziik el ugy, hogy a kiils6 fajlban ne kelljen az imént
bemutatott onload eseményfigyel6t hasznalnunk. Ehhez minddssze a script elemhez vegytk fel a defer
nev( attributumot:

<head>

<script defer src="js/1b.]js"></script>
</head>

A kiilsé fajlban pedig csak a két sornyi kod taldlhaté meg az eseményfigyelS nélkil:

let elem = document.getElementById (

alert (elem.innerHTML) ;

A defer csak kiilsé fajlok esetén hasznalhaté és a segitségével megadhatjuk, hogy csak azutdn toltse be
a kilsé script fajlt a bongészd, miutan a teljes dokumentumot betoltotte.

A példakban eseményfigyel6t fogunk haszndlni kiilsé fajlokban, de természetesen barmelyik fenti
megoldast hasznalhatjuk, amelyik tetszik.




2.Nyelvi alapok

Ebben a fejezetben megnézziik, hogy hogyan tudunk egyszer(i, mar ismerés algoritmusokat irni a
nyelvben. Milyen lehet8ségeink vannak a kiiratasra, a kéd tesztelésére. Olyan alapvet6 beépitett
lehetdségeket fogunk kiprébalni, mint a véletlenszam generalds, adatok bekérése a felhasznalotol,
kiilonféle kiirdsi modok, datumkezelés, string kezelés és 6sszetettebb tombos feladatok is lesznek.

2.1. Szamoljuk ki egy téglalap keruletét és teruletét

Egy tipikus, valdszinlleg mindenki szamara ismert bemelegitéfeladattal kezdiink. Szamoljuk ki a
téglalap keriletét és terilletét ugy, hogy ezeket az adatokat bekérjik a felhasznalétdl, majd kiirjuk a
végeredményt. A program végrehajtasakor a kovetkez6kre figyeljlink oda:

o Az értékeket a beépitett prompt() fliggvény segitségével végezziik el.

e Fontos, hogy ha két szamot Ugy adunk 6ssze, hogy azok string-ek, akkor nem 6sszeadas,
hanem konkatendacié fog torténik, azaz2+3 =5, de ,,2” +,3" = 23"

o Ne felejtsiik el, hogy mindennem{ bemenet a nyelvben string értékként érkezik be, azaz
konvertalnunk kell a mveletek végrehajtasahoz!

e Az eredményt alert() fliggvény segitségével irjuk ki.

A feladat megolddsa:

window.addEventListener ( , function () {
const A = parselnt (prompt (
const B parselnt (prompt (

const K =
const T =

(A + B);
B;

*
*

alert (
+ T +

Nézzik meg a megoldas egyes részeit részletesebben. Alapvetéen minden értéket konstansként
fogunk eltarolni, amit nem vdltoztatunk meg. Valtozéként azokat az értékeket fogjuk bevezetni,
melyek valtozhatnak a program futdsa soran, igy a téglalap A és B oldalait konstansként deklaraljuk.

Beolvasast kdvetSen a beérkezd értékeket atkonvertaljuk a parselnt() fliggvény segitségével. igy a
string értékek ezt kdvetben egészként lesznek kezelve. Ha tort szdmokat szeretnénk konvertalni,
hasznaljuk a parseFloat() fliggvényt.

Kiiratasnal az alert() fuggvényben hasznalhatnk védékaraktereket, amilyn a \n is. Ennek segitségével
kiilon sorokra tordelhetjik a kimenetet.

Az oldal kézlenddje

& teglalap kerdlete: 110m
A téglalap terllete: 750m2




2.2. Magyar datumformatum

Készitslink olyan programot, ahol magyar formatumban irjuk ki az aktualis datumot datumkezel6
fliggvények segitségével. A formatum legyen a kovetkez6: 2020. majus 09.

o A feladat megoldasdahoz a W3Schools weblapon szdmos datumkezel6 getter flggvényt
taldlunk, mely segitségével le tudjuk kérdezni egy datum objektum kiilonb6z6 értékeit.

o A hdnapnevek magyarul torténd kiirasahoz hasznaljunk switch szerkezetet.

e A pontos datum jelenjen meg egy Ulres DIV-ben a HTML oldalon.

A feladat megolddsa:

const dt = new Date ()

const ev = dt.getFullYear()
let ho = dt.getMonth () + 1;
const nap = dt.getDate() ;

switch (ho) {
case 1 : ho = ; break;
case 2 : ho = ; break;

case 12 : ; break;

}

const datum = document.getElementById ( ) 2
datum.innerText = ev + + ho + + nap +

ElGszor példanyositanunk kell a Date() osztalyt, azaz sziikséglink van egy datum objektumra, ugyanis
azon tudjuk meghivni a gettereket. A hdnap lekérdezésénél van egy kis triikk, ugyanis a hdnapokat a
nyelv alapbdl 0-11-ig hatdrozza meg, igy ehhez hozzdadtunk egyet.

A swtich szerkezetben pedig 12 dgat definialunk, ahol megadjuk a hénapok neveit magyarul, majd ezzel
a szoveges értékkel irjuk felil a ho valtozé tartalmat, ami épp emiatt nem konstansként kerilt
bevezetésre. A kédban nem a teljes szerkezet lathaté helyhidny miatt.

A végén pedig eltaroljuk a datum azonositéval rendelkez6 DIV-et a HTML DOM-bdl egy valtozédban
objektumként. Ezen az objektumon meghivjuk az innerText tulajdonsdgot, amivel a DIV cimkéi kozé
tudunk szoveges értékeket beleirni. String 6sszeflizéssel, azaz konkatendlassal 6sszedllitjuk a datumot,
majd megjelenitjik a HTML dokumentumban.

2.3. Szamlalé

Most készitstink egy szamlalét, ami visszaszamlal 60 masodperctdl nullaig. A kévetkezbkre figyeljlink:

o Afeladat megolddsa soran ne hasznaljunk datumkezel6 fliggvényeket!

e A visszaszamlalast a setinterval() fliggvénnyel oldjuk meg, mely masodpercenként
automatikusan keriljon meghivasra.

e A flggvény automatikusan alljon le, ha az érték eléri nullat. Enhez hasznaljuk a clearlinterval()
fliggvényt.




A feladat megolddsa:

let mp = 60;
const szamlalo = document.getElementById (

const ismetel = setInterval (function () {
szamlalo.innerText = mp—-—;

if(mp < 0) clearInterval (ismetel) ;
},1000) ;

El6szor eltdroljuk a DIV objektumot a HTML dokumentumbdl egy konstansban, ahol megjelenitjiik
majd a szamlalé értékét.

Ezutan eltaroljuk szintén egy konstansban a setinterval() fliggvényt, amire azért van sziikség, hogy le
tudjuk dllitani a folytonos, végtelenségig tarté ismétlédését. A fliggvénynek két paramétere van, egy
anonim fliggvény, illetve egy szdmérték. Az anonim fliggvény kerill ismételten végrehajtdsra a

szamértéknek megfeleld slrliségben. A szamérték ms-ban van megadva, azaz 1 masodperc 1000 ms-
ot jelent.

A flggvény elGszor kiirja a DIV belsejébe az mp valtozé egy egésszel csokkentett értékét. Ha ott mar
szerepelt valamilyen érték, akkor az fellirasra kerdl.

Ezutadn egy elagazassal ellenérizziik, hogy ha az mp véltozo értéke kisebb, mint 0, akkor egyszerten
toroljuk az intervallumot. Ezt a clearInterval() fliggvénnyel tehetjiik meg, paraméterként a valtozot kell
atadnunk, amibe eltaroltuk a programunkban a setinterval()-t.

2.4. Digitalis ora
Az el6z6 két feladat alapjan mar képesek vagyunk elkésziteni egy digitalis 6rat is. Most irjuk ki konzolra
a pontos id6t a kovetkezd formatumban: 16:23:55.

o Fliggvény segitségével kezeljik le azt a lehetGséget is, amikor 10-nél kisebb egy szamérték,
azaz jelenjen meg el6tte egy nulla. Példaul: 6 helyett legyen 06.

e Hasznaljuk a setTimeout() fliggvényt a setinterval() helyett.

o Azidé valtoztatasahoz folyamatosan Uj datum példanyra van sziikséglink.

A feladat megolddsa:

const ora = document.getElementById (
let dt;

function ido () {
dt = new Date ()
ora.innerText = tiznelKisebb (dt.getHours()) + +
tiznelKisebb (dt.getMinutes ()) + + tiznelKisebb (dt.getSeconds());

setTimeout (ido, 1000) ;
}

function tiznelKisebb (szam) {
return szam < 10 ? + sSzam : szam;

}

ido () ;




A setTimeout() figgvényrdl azt kell tudnunk, hogy csak egyszer fut le. Ha szeretnénk vele helyettesiteni
a setinterval()-t, akkor rekurzivan kell hivogatni a fliggvényt, amiben elhelyezziik. Esetiinkben ez az
ido() fuggvény.

A fliggvényben el6szor létrehozunk egy datum objektumot, majd innerText-el kiirjuk a DIV-be a
megfelel6 formatumban a pontos id6t. Végil a setTimeout() masodpercenként rekurzivan hivja ezt a
fliggvényt, igy a futds sosem fog leallni.

A tiznelKisebb() flggvény var egy paramétert, azaz egy egész értéket. Azt vizsgdlja egy ternary
segitségével, hogy a kapott szam kisebb-e, mint 10. Ha kisebb, akkor elé irunk egy string nulla értéket,
egyébként visszatériink az eredeti szamértékkel.

2.5. Gondoltam egy szamra jaték

Készitslink egy egyszer( jatékot, ahol a szdmitégép gondol egy szamra 1 és 20 kozott. Ezt véletlenszam
generator segitségével fogjuk meghatdrozni. A program készitésekor a kovetkez6kre figyeljink:

e Kérjink be egy szdmot a felhasznaldtadl.

e A taldlgatas addig folytatddjon, amig nem taldlja el a jatékos a gondolt szdmot vagy ha rossz
bemenetet adott meg a felhasznalé.

o A felhasznaldnak adjunk lehet&séget a kilépésre, ha a prompt() felugré ablakdban a Mégse
feliratra kattint. Ekkor a fliggvény null értékkel tér vissza. Kilépéskor koszonjink el a
felhasznalotol egy alert() segitségével.

e Ha a felhasznald eltalalta a jatékot, irjuk ki neki, hogy hany prébdlkozasbdl taldlta ki, illetve
hogy mi volt a helyes megfejtés.

e Avéletlenszam generaldshoz a kovetkezd képletet haszndljuk:

Math. floor(Math.random() * (max - min + 1)) + min;

A feladat megolddsa:

const general = Math.floor (Math.random/()
let tipp, probalkozasok = 0;

do {
tipp = prompt (
if(tipp !== null) {
tipp = parselnt (tipp) ;
probalkozasok++;
} else {
alert (
break;
}
} while(tipp !== general);

alert ( + general +
+ probalkozasok) ;

Az olyan jellegl feladatokat, amikor mindenképpen j6 bemenetet varunk, vagy valamilyen végjelig
olvasunk be értékeket, altalaban do-while vagy while ciklusokkal végezziik el. Esetlinkben a
hatulteszteld ciklus a kézenfekv6bb megoldas, hisz egyszer mindenképpen fog tippelni a felhasznald
vagy megszakitja a ciklus futdsat a mégse gombra kattintva.




Az elsé sorban generaltunk egy véletlenszamot 1 és 20 kozott a képlet segitségével. A floor() fliggvény
segitségével valthatjuk ki a Java-bdl ismert integer értékké torténé kasztolds mliveletét, azaz itt
egyszerlien a tort szamot lefelé kerekitjik fliggetlenll annak az értékétdl. Bizonyara emléksziink ra,
hogy a véletlenszdm generalds egy 0 és 1 kozott tort szam, ami sosem lesz egy.

Ezutan felvesziink két segédvaltozot. A tipp a jatékos tippjeit fogja tarolni, mig a probalkozasok valtozé
a probalkozdsok szamat.

A ciklus el6szor bekéri a tippet a jatékostdl, majd egy eldgazas ellenérzi, hogy a kapott érték null-e.
Ugyanis, ha null értéket kapunk, a felhaszndld szeretné ledllitani a ciklust, azaz a mégse gombra
kattintott.

Ha az érték nem null, akkor atkonvertdljuk a beolvasott értéket egészre, ami ha nem egész, akkor NaN
(not a number) értéket fogunk kapni, illetve noveljik a prébalkozdsok szamat.

Ha null értéket kaptunk, elbucstuzunk a felhasznalétél, majd megszakitjuk a ciklus futdsat egy break
utasitassal.

A ciklus feltétele egyszer(, addig fut, amig nem talaljuk el a gondolt szamot.

A program végiil kiirja az adatokat, amiket a feladat kért.

2.6. Lottdszam generator

Generaljunk 6t darab szamot 1 és 90 k6z6tt, majd irjuk ki a szamokat ndvekvd sorrendbe a konzolra.

e A generalt szdmokat taroljuk el egy tombben.

e Kizardlag tombkezel6 figgvényeket hasznaljunk a tomb manipuldlasahoz (elem hozzaadasa).
e Egy szamot csak egyszer huzhatunk ki, tehdt a tdmbben nem szerepelhet két egyforma szam.
o Arendezéshez szintén haszndljuk a megfeleld tombkezels fliggvényt.

A feladat megolddsa:

const lotto = [];
let general;

do {
general = Math.floor (Math.random() * (90 - 1 + 1))
if (lotto.indexOf (general) === -1) {
lotto.push (general) ;
}
} while (lotto.length < 5);

lotto.sort () ;

console.log ( + lotto.join ( )) ;

Készitlink egy Ures tombot. A tdmb konstans lesz, hisz magdt a tombot nem fogjuk kicserélni
objektumra vagy string értékre vagy szamra, tehat semmire. A fliggvényhivas egy adott konstanson
pedig nem befolyasolja annak az értékét.

Szintén egy do-while ciklust haszndlunk, ahol minden futaskor generalunk egy 1 és 90 kozotti egész
szamot. Ezutan miel6tt a generdlt szdmot a tdémbbe téltenénk, megvizsgaljuk az indexOf() tombkezel
flggvény segitségével, hogy szerepel-e a tombben mdr ilyen szam. Ha igen, akkor visszaadja az index
helyet, ahol mar szerepel a generalt szam, ha nem, akkor viszont a -1 értékkel tér vissza. Azért a -1-el,




mivel ez az elsé olyan érték, ami nem lehet indexszam. Ugyanis a programozdsban 0-t6l indexellink és
az indexérték nem vehet fel negativ szdmot.

A tombot a push() metddussal lehet feltolteni, paraméterként a beszirandd értéket kell atadni.

A ciklus addig folytatja a futast, amig a tdomb hossza el nem éri az 6t6t, azaz nem kerdlt kihdzasra 6t
szam.

A sort() metddussal rendezziik a tomb elemeit.

Végiil pedig kiirjuk az eredményt. A join() metédus a paraméterben atadott mdédon fogja a témb
elemeit elvalasztani egymdstdl, majd string értékké atkonvertalni. igy nem lesz sziikségiink ciklusra a
tomb elemeinek a kiporgetéséhez.

2.7. Palindrom

Bizonydra ismer6sek az olyan mondatok, amelyek oda-vissza olvasva egyforman ugyanazt jelentik. Nos,
egy ilyen programot fogunk irni ebben a példaban.

e Kérjunk be egy tetsz6leges szoveg a felhasznalotol.
e A kapott szOveget taroljuk el visszafelé.
e A szOkozoket és az irdsjeleket az 6sszehasonlitds soran ne vegyuk figyelembe!
e Ha palindrom, z6ld szinnel, ha nem palindrom, pirossal jelenitsiik meg egy DIV elemben.
e A programnak nem kell kezelnie a kett6s maganhangzdkat (pl.: sz, ny, zs stb.)
e Néhany mondat:
o A Kupa apuka.
o Angol pap légna.
o Akultdra rut luka.

A feladat megolddsa

const palindrom = document.getElementById (
const mondat = prompt (

let betuk = forditott =

const tiltott , ,

if (mondat !== null) {
for (let i=0;i<mondat.length;i++) {
if(tiltott.indexOf (mondat.charAt (i)) === -1) {
betuk += mondat.charAt (i) .toLowerCase() ;
}
}

for (let j=betuk.length-1;3j>=0;j--) {
forditott += betuk.charAt(j);
}

palindrom.innerHTML = forditott

if (betuk === forditott) palindrom.style.color =
else palindrom.style.color = 8

ElGszor eltaroljuk a DOM-ban |év6 DIV elemet egy konstansba. Ezutdn bekériink egy mondatot a




felhasznalotdl, majd létrehozunk két segédvdltozot. A tiltott karaktereknek létrehozhatunk egy
tombot, amibe felsoroljuk azokat az érétkeket, amiket nem fogadunk el.

Egy eldgazassal ellenérizziik, hogy a bemenet értéke null-e. Ugyanis null esetén a ciklus nem tudja
lekérdezni a valtozé length értékét.

Az els6 ciklus végigmegy a beolvasott mondaton karakterenként, majd megnézi, hogy az aktudlisan
vizsgalt karakter szerepel-e a tiltott karakterek tombben. Ha szerepel, akkor nem szurja be, ha nem
szerepel, akkor beszurja a betuk valtozdba a vizsgalt karaktert.

A masodik ciklus pedig a mar szokozoktdl, irasjelektél mentes betuk valtozd tartalmat eltdrolja
visszafelé a forditott valtozoban.

Ezutdn megjelenitjiik a forditott valtozo tartalmat a palindrom DIV elemben.

Végil egy eldgazdssal vizsgdljuk a két Uj valtozdnk értékét, ha azok megegyeznek, akkor zold szinnel
jelenitjiik meg a szoveget, ha nem, akkor pirossal. A CSS beallitdsokat a style tulajdonsagon keresztiil
tudjuk bedllitani a javascript-ben.

2.8. Paros és paratlan tombok

Kérjink be szdmokat a felhaszndlotdl nulla végjelig, azaz amig nulla értéket nem ir be.

e A paros szamokat, illetve a paratlanokat kilén tombben gy(jtsiik.

e  Csak szam tipusu értéket taroljunk el a tombben!

e A program irja ki mindkét tomb tartalmat ugy, hogy a nulla ne keriljon be sehova.

e irjuk ki, a hosszabb tdmb elemeinek szadmat, a paros tdmb szorzatat és a paratlan atlagat.
e Hasznaljunk forEach() tombkezel6 fliiggvényt a feladat megoldasahoz.

e Az eredményeket egy DIV-be irjuk ki az oldalon.

A feladat megolddsa:

let szam = 0, paros = [], paratlan = [], szorzat =
const eredmeny = document.getElementById (

do {
szam = parselnt (prompt (
if(!isNaN (szam) && szam !== 0) {
(szam $ 2 === 0 ? paros.push(szam) : paratlan.push (szam)) ;
}

} while(szam !== 0);
const max = Math.max (paros.length, paratlan.length);
paros.forEach ((elem) => szorzat *= elem);

paratlan.forEach ((elem) => atlag += elem);
atlag /= paratlan.length;

eredmeny.innerHTML = + paros.join (
+ paratlan.join ( ) +
+ max +
+ szorzat +
+ atlag;




Deklaralunk néhany valtozét a program elején. A szam valtozo fogja tarolni a bekért szamot, lesz két
tomblink, amik kiilon-kilon taroljdk a beolvasott értékeket, illetve lesz a szorzat és az atlag
segédvaltozd. Ne felejtsiik el, hogy szorzatképzésnél 1-re kell inicializalni a valtozét, kilonben mindig
nulla eredményt fogunk kapni, hisz a nulldval térténé szorzds mindig nullat eredményez.

Egy do-while ciklus segitségével bekérjiik a felhasznalétdl a szamokat. Csak akkor taroljuk el a
megfelel6 tombben a bekért szdmot, ha az valdban szam. A nulla érték nem kerdl eltaroldsra, hisz az
a kilépési szandék jelzésére van fenntartva.

A paros és pdratlan szamok ellen6rzését egy ternary operator végzi, igy egyetlen sorban
megvaldsithatd az eldgazas.

A ciklus akkor fog ledllni, ha nulla bemenetet kap a felhasznalétél.

Ezutan készitlink egy konstanst, ami a max fliggvény segitségével eldonti a két tomb kozil, hogy
melyik elemszdma a nagyobb. A feladat nem kérte a hosszabb tomb megnevezését, csak a hosszat.

Ezutan kovetkezik a két forEach() fiiggvény, ami egy beépitett tombkezel§ fliggvény a javascript-ben.
Ez a fliggvény végigiteralja a tomb elemeit, majd meghiv minden egyes elemre egy fliggvényt, amit
vagy anonim flggvényként adtunk meg a programban. A fliggvénynél alkalmaztuk az an. ,fat arrow”
szintaktikat, amivel lerdvidithetjik a fliggvény meghatarozdsat. Amennyiben egyetlen sor utasitas
keril egy névtelen fliggvényben, Ugy nem sziikséges a kapcsos zardjelek kiirasa.

Végiil kiirtuk az eredményeket a DIV elembe.

A paros szamok: 2. 4,6, 8

A paratlan szamok: 3.5, 7. 1

A hosszabb témb elemeinek szama: 4
A paros szamok szorzata: 384

A paratlan szamok atlaga: 4

2.9. Generalt szamok

Generiljunk szamokat, amig azok 6sszege el nem éri a 100-at.

e Egytombben gydijtsiik a bekért szamokat.

e Akapott szdmot vizsgdljuk meg, hogy ha hozzdadnank a tdombhdz, akkor tullépnénk-e a 100-at
vagy nem. Ha igen, akkor mar ne adjuk hozza és lépjlink ki a ciklusbdl.

e Az eredményt konzolon jelenitsiik meg.




A feladat megolddsa

const szazig
let osszeg =

0,

do {
szam = parselnt (prompt (
if (!isNaN (szam)) {
if (osszeg + szam <= 100)
szazig.push (szam) ;
osszeg += szam;
} else break;
}
} while (osszeg <= 100);

console.log( + szazig.join (
+ oOsszeq) ;

Készitlink egy tombot szazig névvel, illetve két valtozot. Az egyikben a szamok 6sszegét fogjuk tarolni,
a masikban pedig a bekért szamot.

Egy do-while ciklus segitségével kériink be szamokat a felhaszndlétél addig, amig a bekért szamok
O0sszege meg nem haladja a 100-at, azaz kisebb vagy egyenl§, mint 100.

Egy egymasba dgyazott eldgazassal ellendrizziik, hogy a bekért szdm szam-e egydltalan, majd azt, hogy
a jelenlegi 6sszeghez ha hozzaadndnk a bekért szamot, akkor vajon tullépnénk-e a 100-at. Ha nem,
akkor feltoltjuk a tombot elemekkel, illetve noveljik az 6sszeg valtozd érétkét. Ellenkezd esetben
megszakitjuk a ciklus futasat.

Végiil kiirjuk az eredményeket.

Afeladat megoldhatd lett volna Ugy is, ha utélag szamoljuk ki a témbelemek alapjan a szamok 6sszegét.

2.10. Hacker irdsmod

Adjunk meg egy tetsz6leges mondatot, melyet alakitsunk at hacker irasmaddra a kévetkez6k alapjan:

o A kovetkez6 betlket alakitsuk at szamma: [>1;0>0;e>3;s>5;0>6;t>7,g>9
e Az igy atalakitott mondatot irjuk ki konzolra.

A feladat megolddsa:

const mondat

let ujmondat = g

const hacker = {1 : 1, o : 0, e : 3, s : 5,
const hackerKeys = Object.keys (hacker) ;

for (let i=0;i<mondat.length;i++) {
)) ==
i)1;

if (hackerKeys.indexOf (mondat.charAt (i
ujmondat += hacker[mondat.charAt (
} else {
ujmondat += mondat.charAt(i);

}
}

console.log (ujmondat) ;




ElGszor |étrehoztunk egy példa mondatot, illetve |étrehoztunk egy Uj valtozét az atalakitott mondat
szamdra. A hacker objektumban eltaroltuk a kulcs-érték pdrokat az egyszerlibb kereshet&ség
érdekében. Ezt természetesen két kiilon témbben is eltarolhattuk volna. Ezutan az objektumunkbdl a
kulcsokat atalakitottuk egy tombbé, ahol az indexekhez keriil6 értékek lettek az objektum kulcsai.
Tehdt a 0. indexen a hackerKeys témbben az | betl szerepel, mig az 1. indexen az o bet( és igy tovabb.

Egy for ciklussal végigmegylink a mondat minden egyes karakterén. Ha az objektumkulcsokat
tartalmazod témbben megtaldlhaté az aktudlisan vizsgdlt karakter, akkor az Uj mondatba lekérjik az
objektum kulcsdhoz kapcsolédé értéket. Ha nem, akkor egyszerlen beszurjuk az eredeti mondatban
|évé karaktert.

A feladat végén konzolra kiirjuk a megoldast.
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2.11. Védett e-mail cim

Kérjlink be a felhasznalétdl egy e-mail cimet, majd alakitsuk at védett formaba a kdvetkez6k szerint:

e Az e-mail cim ASCII karakterekre legyen atalakitva, ehhez hasznaljuk a charCodeAt()-et.

e Az egyes karaktereket ne csak ASCIlI kddban hagyjuk, hanem alakitsuk HTML karakterkédda.
Egy HTML karakterkdd &# betlikkel kezd6dik és pontosvesszével vézédik.

o A bekért e-mail cimet irjuk ki a konzolra és jelenitsiik meg egy DIV-ben is.

A feladat megolddsa:

const email = document.getElementById (
let mail =
let encrypted = g

for (let i=0;i<mail.length;i++) {

encrypted += + mail.charCodeAt (1)

}

email.innerHTML = encrypted;
console.log (encrypted) ;

El6szor elmentjik a DIV objektumot egy konstansba, majd megadunk egy példa e-mail cimet.
A segédvaltozdban lesz az e-mailcim kddolt valtozata.

Egy ciklussal egyszerlien végig porgetjiik karakterenként a megadott e-mailt, majd minden egyes
karakterét kicseréljik a charCodeAt() fliggvény segitségével. Ez azonban dnmagaban nem elég, mert
csak szamokat ad vissza. Ahhoz, hogy HTML karakterkédokka tudjuk alakitani ezeket a szdmokat, kell
elé az &# jel, illetve a végére a pontosvessz6.

Az eredménybdl Iathatjuk, hogy valdjaban kdédoltan keriil eltdrolva kddszinten, a béngészé azonban
képes megjeleniteni ennek ellenére is.




2.12. Az e-mail cim domain cime

Egy e-mailcim alapjan hatarozzuk meg a cimhez kapcsolddd domaint, azaz a kukac és a
domainvégz6dés kozotti részt.

e Stringkezel6 flggvények segitségével vagjuk ki dinamikusan egy e-mail cim domain nevét.

e A program barmilyen e-mail cim esetén m(ikod6képes kell, hogy legyen, akkor is, ha a domain
tartalmaz pontot.

e  Probaljuk megoldani kétféleképpen a feladatot (indexOf(), substr() és substring() segitségével).

e Az eredményt irjuk ki a konzolra.

A feladat megolddsa

let email = prompt (
kukac = email.indexOf ( R
pont = email.lastIndexOf ( ) 2

console.log( + email.substring (kukac, pont)):;
console.log ( +
email.substr (kukac ,Math.abs (kukac - pont)));

ElGszor bekériink egy e-mail cimet, majd meghatarozzuk a kukac helyét a cimben az indexOf() fliggvény
segitségével. Mivel ez a karakter pontos helyét hatarozza meg, ezért itt hozzaadunk plusz egyet, hogy
a kivagast majd a rakovetkez6 karaktertdl kezdje. Ezutdn meghatdrozzuk a cim hatuljatdl kezdve a
pontot, mivel szerepelhet a domain cimben is pont, igy hatulrdl kezdjik el vizsgalni az els6 pont
el6fordulasat.

Az elsé kiirdsnal a substring() segitségével vagjuk ki a domain-t, azaz a valtozénevek alapjan lathatjuk,
hogy a kukac és a pont kdzotti részt.

A masodik kiirdsnal viszont a substr() fliggvényt hasznaltuk, ott pedig szintén a kukactdl indultunk el,
viszont a kukac és a pont indexértékének kiilonbségét kell itt meghatdroznunk, mivel ennél a
figgvénynél nem tél-ig torténik a vagas, hanem a kezd6ponttél meghatarozott karakterszamot fogunk
kivagni. Ez a kiilonbség a substring() és a substr() fliggvények kozott.

2.13. HTML tablazat

Generaljunk HTML tdblazatot a felhasznalo altal megadott dimenzidban.

e A program kérje be a tablazat oszlopainak és a sorainak a szamat.

e Generaljuk le a tablazatot ciklusok segitségével.

o Az egyes celldkba generdljunk véletlenszdmokat 1 és 100 kozott.

e A paros szamokat zolddel, a paratlanokat pirossal jeloljik a tablazatban.
e Atablazatot jelenitsik meg a BODY elemben a HTML dokumentumban.




A feladat megolddsa

let general, tablazat =
const oszlopok = parselnt (prompt (
sorok = parselnt (prompt (

for (let i=0;i<oszlopok;it++) {
tablazat += H

for (let j=0;j<sorok;j++) {

)
tablazat += + (Math.floor (Math.random() *
(100 - 1 + 1)) + 1) + :

}
tablazat +=

}
tablazat += 2

document.body.innerHTML = tablazat;

Felvettiink két segédvdltozodt, egyet a generdlandé szamoknak, egyet pedig a HTML tablazatnak.
Létrehoztunk egy konstanst a beolvasott sorok és oszlopok szdmanak. A program nem kezeli azt a
lehetdséget, ha a felhasznaléd nem szamértéket ad meg.

Egymasba dgyazott ciklusok segitségével beleirjuk a segédvaltozédba a HTML tablazatot. A kiilsé ciklus
az oszlopokat generadlja le, mig a belsd ciklus a sorokat, illetve a celldkban 1év6 szamokat.

A program végiil a BODY elembe beszurja a valtozdban Iévé HTML kddot.

2.14. Ekezettelenits program

Szamos esetben sziikséglink lehet arra, hogy lecseréljiik az ékezetes vagy kiilonleges karaktereket
tartalmazoé szovegekben ezeket a karaktereket. Példaul egy e-mail cim esetében. irjunk programot, ami
képes egy megadott teljes név alapjan e-mail cimet generdlni egy cég szamara.

e Kérjuk be a felhaszndlé teljes nevét.

e A nevet alakitsuk at e-mail cimmé Ugy, hogy a névben szerepl6 ékezeteket cseréljik ékezet
nélkilire, a sz0kozoket pedig pontra.

o Ha szerepel a névben titulus, azt a név végére flzziik hozza szintén ponttal.

o Példaul: Dr. Bekre Pal > dr.bekre.pal@szte.hu




A feladat megolddsa

prompt ( ) .toLowerCase (),

const nev =
tiltott = {
a: 0
013 0
b
tiltottKulcsok = Object.keys(tiltott);
let ujnev = g

for (let i=0;i<nev.length;i++) {
if(tiltottKulcsok.indexOf (nev.charAt (i))
ujnev += tiltott[nev.charAt(i)];
} else {
ujnev += nev.charAt(i);
}
}

console.log (

El6szor bekérjiik a felhasznalé nevét, majd azonnal at is alakitjuk csupa kisbetlisre. Az e-mail cimeknél
nyilvdn nem szdmit a kis és a nagybetd, viszont az atalakitasnal igy elég csak a kisbetik kulcs-érték
parjait megadnunk. Szintén objektumot hasznalunk, hasonldéan egy régebbi feladathoz.

Egy ciklussal ellendrizziik egyesével a névben szereplS karaktereket, és ha talal a tiltott listan |évé
karaktert, akkor kicseréli a megfelel6 értékre. A végén kiirjuk az e-mail cimet ugy, hogy mogé irjuk a
kukacot és a fennmarado részét a cimnek.
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Az e-mall cim: rusznak.attila@szte.hu




3.0sszetett témbés feladatok

Ebben a fejezetben olyan feladatokat fogunk gyakorolni, ahol leginkdbb tombokkel térténd
mlveletvégzés lesz. Egy feladat tobb részbdl all, mely részek egymdsra épllnek. Ezek a feladatok
segitenek begyakoroltatni a tombdkben torténd gondolkodast és a tombm(iveleteket.

3.1. ,A” feladatsor

e Kérjlnk be a felhasznaldtdl 5 szamot, melyeket egy tombben taroljunk le. Bekéréskor irjuk ki
a felhasznaldnak, hogy hanyadik szamot kérjik. Pl.: "Kérem a(z) 1. szdmot:", és mindaddig ne
|épjen a program a kévetkezd szamra, amig nem kaptunk helyes bemenetet.

o A bekért szamok értéke csak egy 0 és 50 kozotti szam lehet.

e Minden szam értékét a tdmbben irjuk at %-os értékre, ahol az intervallum maximuma legyen
a 100%, azaz az 50. A szazalékos értékeket ne szovegesként, hanem egészként taroljuk el. A
100 szdazalék tehat 100 legyen, ne pedig ,100%".

A részfeladat megoldasa:

let szamok = [],

do {
szam = parselnt (prompt (
)) ;

if (!isNaN (szam) && (szam >= 0 && szam <= 50)) {
szamok.push (szam) ;
marFar 2

}
} while (szamok.length < 5)

for(let i=0; i<szamok.length;i++) {
szamok[1] *= 2;

}

console.log ( + szamok.join ( ))

e A tombben |év6 szamok kozll csak azokat az elemeket hagyjuk meg, melyek a tomb 0.
indexétdl szamolva maximum 55%-ot adnak ki. A tobbi elemet toroljik!
o Torlésnél magdt az elemet is tavolitsuk el, ne csak az értéket.

A részfeladat megolddsa:

let osszeg = 0;
const tombHossz = szamok.length;

for(let i=0; i<tombHossz;i++) {

osszeg + szamok[i] <= 55 ? osszeg += szamok[i] : szamok.pop ()

}

console.log ( + szamok.join ( DN

Fontos, hogy ebben az esetben mentsik ki kilén konstansba a valtozé hosszat és azt hasznaljuk a
ciklusban, mivel a tdomb hossza a ciklusban torténd torlés miatt valtozik.




o A maradék elemeket egészitsiik ki egy olyan %-os értékkel, melyet ha hozzafliziink a tomb
jelenlegi elemeihez, ismételten 100%-ot kapjunk.

A részfeladat megolddsa:

osszeg = 0;
for (let i=0;i<szamok.length;i++) {
osszeqg += szamok[i];

}
szamok.push (100-osszeq) ;
console.log( + szamok.join ( D)2

e Készitsiink a tombbdl egy masolatot. Az Uj tombben a %-os értékeket szamoljuk vissza
eredeti értékikre, majd mindkét tombot jelenitsik meg konzolon.

A részfeladat megolddsa:

let szamok2 = [];

for (let i=0;i<szamok.length;i++) {
szamok2.push (szamok[i] /= 2);

}

console.log( + szamok.join (
+ szamok2.join ( ))

3.2. ,B” feladatsor

e Kérjink be a felhasznaldtdl pontosan 5db. szamot. Mas bemenet nem elfogadott.

e A kapott szamokat rendezziik névekvé sorrendbe.

e rassuk ki, hogy a k6zéps6 elemtdl balra 1évé elem mennyivel kisebb, illetve a téle jobbra Iévé
elem mennyivel nagyobb.

o A kozéps6 elem meghatarozasanak barmekkora elemszammal mdékodnie kell!
Meghatarozasahoz hasznaljuk a tombnek a hosszat, a kapott eredményt kerekitsik!




A részfeladat megolddsa:

const szamok = [];
let n = 1, szam = 0, kozepso, balra, jobbra;

do {
szam = parselnt (prompt (

if (!isNaN (szam)) {
szamok .push (szam) ;
n++;

}

} while (szamok.length < 5)
szamok.sort (function(a, b) { return a-b; });

kozepso = Math.round(szamok.length / 2)-1,

balra = Math.abs (szamok[kozepso]-szamok[kozepso-11]),
Jjobbra = Math.abs (szamok[kozepso]-szamok|[kozepso+1l]) ;
console.log (szamok.join ( )) s

console.log ( + balra +

A sort() figgvényt mar ismerjik, viszont alapértelmezetten nem rendez jél szamokra. Ezért ilyenkor
at kell neki adni egy anonim fliggvényt, ami megcserélgeti a tomb szomszédos elemeit.
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o Az el6z6 két elemet mddositsuk gy, hogy a kozépsd elemtél balra, ill. jobbra l1évé elemek
egyformdn 3 szam ,tdvolsagra” legyenek.

e Ha akozéps6 elem 6, akkor a 6-nal kisebb szdm és a 6-ndl nagyobb szam is egyforma
messzire legyen. A kisebb szam mondjuk ha 3, akkor a nagyobbnak 9-nek kell lennie. igy 3-3
tdvolsagnyira lesznek.

A részfeladat megoldasa:

const elteres = szamok[kozepso];
szamok [kozepso-1] = elteres - 3;
szamok [kozepso+l] = elteres + 3;

console.log ( + szamok.join ( ))

o Szamoljuk at %-os értékekre a tdmbelemeket Ugy, hogy a 100%-nak a legnagyobb tombelem
feleljen meg. A szamokat kerekitsuk!

A részfeladat megolddsa:

const legNagy = szamok[szamok.length-1];

for (let i=0;i<szamok.length;i++) {
szamok[i] = Math.round(szamok[i] / (legNagy/100)):;
}

console.log ( + szamok.join ( DN

A tdmb mivel rendezve van, igy a legnagyobb elem mindig az utolsé eleme lesz.




e Kérjink be a felhasznalétdl egy szamot a kdvetkezé megkotésekkel: a szam csak 10 és 100
kozotti lehet. A megadott szamérték alapjan irjuk ki konzolra, hogy hany elemre lenne
szlikséglink legalabb, hogy elérjik (de ne lépjik tul) a felhasznaldtol kapott %-os értéket. Azaz
a tombben hany szazalékos értékre lenne sziikségiink a 0. indextdl szamolva, ami még belefér
a felhasznalo altal megadott értékbe, de nem Iépi azt tul.

A részfeladat megolddsa:

let osszeg = 0, elemek = 0;

do {
szam = parselnt (prompt ( )) s
} while (isNaN (szam) || (!isNaN(szam) && (szam > 100 || szam < 10)))

for (i=0;i<szamok.length;i++) {
if ((osszeg + szamok[i]) <= szam) {
osszeqg += szamok[i];
elemek++;
}
}

console.log (

3.3.,C” feladatsor

e Kérjink be egy szamot a felhasznalétél, majd készitsiink belSle 6t6t ugy, hogy felszorozzuk az
értékét. Ha a kapott szam 5, akkor a tovabbi 4 szamot igy alakitjuk ki: 5x 2,5 x 4,5 x 8 — azaz
a szorzdszam négyzetesen novekszik.

e Akapott szamokat tombben taroljuk le.

A részfeladat megolddsa:

const szamok = [];
let szam = 0;

do {
szam = parselnt (prompt (
} while (isNaN (szam)) ;

for(let i=0; i<5; i++) {
szamok.push (szam * Math.pow (2, (i+1)));
}

console.log ( + szamok.join ( DN

A szamok felszorzasat a pow() fliggvénnyel csindltuk meg, ami megkonnyiti a hatvanyozas miveletét.

o A szamok kozil rakjuk kozépre a legnagyobb elemet.




A részfeladat megolddsa:

const legNagy = szamok.length-1,
kozepso = Math.ceil (szamok.length/2)-1;
let temp = szamok[kozepso];

szamok [kozepso] = szamok[legNagy];
szamok [legNagy] = temp;

console.log ( + szamok.toString());

A ceil() fliggvényét hasznaltuk a Math osztalynak, ami felfelé kerekit minden alkalommal. Ot elemnél
ez teljesen j6 megoldas, ugyanis 5/2 = 2.5 - 3 felfelé kerekitve és a -1 azért van ott, mert 0. indexté|
szamoljuk az elemeket.

Masik megoldas kerekitésre lehetne még a Math. flLoor(szamok. length/2); Ez esetben a
kozéps6 elem meghatarozhaté floor() figgvénnyel is, azaz allandd jellegl lefelé kerekitéssel. Ez Ot
elemnél: 5/2 = 2.5 > 2 lefele kerekitve. Itt nem kell mar kivonni értéket, mert tokéletesen megfelel a
kezdeti 0. indexnek, igy valéban a kozéps6 elemet fogjuk kivalasztani.

o irjuk ki, hogy mennyit kell hozzaadni a legkisebb elemhez, hogy megkapjuk a legnagyobbat!

A részfeladat megolddsa:

let minElem = maxElem = szamok[O0];

for (i=0; i<szamok.length; i++) {
minElem = Math.min (minElem, szamok[i]) ;

maxElem = Math.max (maxElem, szamok[1]) ;

}

console.log( + Math.abs (minElem-maxElem)) ;

Ez egy kiilonleges példdja a minimum- és maximumkivalasztas algoritmusdnak. Itt ugyanis a két
beépitett flggvényt haszndljuk a tdmb elemeivel térténé Osszehasonlitdsra ezzel megspodrolva az
eldgazdst, ami vizsgdlja az értékeket. Az abszolutérték fliggvény azt a célt szolgalja, hogy
mindenképpen pozitiv eredményt fog visszaadni, igy nem kell odafigyelniink a kivonas sorrendjére.

e irjuk ki, hany % kiildnbség van a legkisebb és a legnagyobb témbelem kozott!
e  Csak kiirdsndl haszndljuk a % jelet! A szdmokat szamként taroljuk!

A részfeladat megoldasa:

let kisSzazalek = 100;
for (i=0;i<szamok.length;i++) {
szamok[1] /= (maxElem/100) ;
if (szamok[i] < kisSzazalek) {
i]

’

kisSzazalek = szamok]|[

}
}

console.log (100-kisSzazalek +

Tekintve, hogy hatvanyozunk, az értéknek mindig 93,75%-nak kellene lennie.




4.0bjektumorientalt programozads

A javascript az utdbbi évek sordn egyre szélesebb tdmogatast kapott az objektumorientdltsagban.
Korilbelil 2 éve mar megjelentek benne az osztdlyok is, tdmogatja a konstruktorokat, az
osztalyvaltozdkat, a gettereket és a settereket, s6t még az 6roklést és a statikus tagokat is. Ebben a
fejezetben a nyelv régi és Uj objektumorientalt képességeit fogjuk megnézni és feladatok formajaban
kiprobalni.

4.1. Fajlkezeld prototipus

Készitstiink egy fajlok prototipust a kdvetkez6 adatokkal:

e Tulajdonsagok:
o fajlok: témb, melyben fajinevek szerepelnek kiterjesztéssel (ezt kiviilrél kapja meg)
o hanyFajl: a fajlok szamat adja eredményil
e Metddusok:
o listaz(): kilistazza a fajlok nevét
o torol(): kitorol egy tetszGleges fajlt a fajinév alapjan
o atnevez(): atnevez egy tetszGleges fajlt
o letrehoz(): |étrehoz egy tetsz6leges fajlt

A részfeladat megolddsa:

function fajlok(fajlok) {
this.fajlok = fajlok;
this.hanyFajl = this.fajlok.length;
this.listaz = function () {
console.log(this.fajlok.join ( )) ;

}i
this.torol = function(fajl) {
if (this.fajlok.indexOf (fajl) !== -1) {
this.fajlok.splice(this.fajlok.indexOf (fajl),1):;
this.hanyFajl--;
} else {
console.log( ) &
}
}:
this.atnevez = function (reginev, ujnev) {
if (this.fajlok.indexOf (reginev) !== -1) {
this.fajlok.splice (this.fajlok.indexOf (reginev),1l, ujnev);
} else {
console.log ( ) 2
}
};
this.letrehoz = function(fajl) {
this.fajlok.push (fajl);
this.hanyFajl++;

Létrehoztunk egy prototipust, ami lényegében egy javascript alapu konstruktor leegyszerdsitett
valtozata. Ugy néz ki, mint egy fliggvény és var egy paramétert, ami egy fajlneveket tartalmazé tdmb
lesz majd.




Tartalmaz egy hanyFajl tulajdonsagot is, ami a kapott tomb elemeinek a szdmat kérdezi le és térolja el.

Ezutdn van egy listaz() metédus, ami egyszerlen string fromatumra alakitja a mar ismert join()
fliggvény segitségével a tomb elemeit.

A torol() metddus a kapott fajlnevet megkeresi az indexOf() fliggvény segitségével a tombben. Ha az
megtaldlhato, akkor a splice() beépitett tomb manipuldld fliggvény kitorli az indexOf() altal visszaadott
indexértékrdl. Végil ugyanitt csdkkentjik a tombben 1évé elemeinek a szamat, bar itt lekérdezhettiik
volna a tomb Uj hosszat is. Ha a fajlnév nem taldlhatd, konzolra kiirjuk hogy hibas a fajlnév.

Az atnevez() metddus vér egy jelenlegi fajlnevet és egy Uj nevet. A jelenlegi név alapjan ismét az
indexOf() fuggvény segitségével megnézzik, hogy szerepel-e a keresett név a tombben. Ha igen, akkor
megint csak a splice() fliggvénnyel kicseréljiik a régi fajlnevet az Uj névre.

Véglil a letrehoz() figgvény var egy fajlnevet, amit beszir a tdmb végére a push() segitségével és
noveljliik a tomb hosszat taroldé hanyFajl tulajdonsdgot is.

e Most az el6z6 prototipusbdl hozzunk létre egy objektumot, majd hajtsuk végre a kovetkezd
feladatokat:
o Kérdezziik le a fajlok szamat
Hozzunk létre 3 fajlt
Kérdezziik le a fajlok szdmdnak 4] allapotat
Listazzuk ki a fajlokat
Nevezzink at egy nem a fajlok elején vagy végén |évé fijlt

o O O O

A részfeladat megolddsa:

let TCM = new fajlok([
console.log (TCM.hanyFajl) ;

TCM. letrehoz (
TCM. letrehoz (
(

TCM. letrehoz
console.log (TCM.hanyFajl) ;

TCM.listaz () ;
TCM.atnevez (
TCM.listaz () ;

ElGszor készitlink egy sajat objektumot a new kulcsszéval, majd a konstruktornak atadjuk a fajlneveket
tartalmazo tombot. Ezt utdna kilistazhatjuk a konzolra, hogy megnézziik a fajlok szamat.

Hozzaadunk még 3db Uj fajlt a tdombhoz. Ismét kiirjuk, hogy hany fajlunk van. Majd listazzuk a
fajlneveket, végll pedig atnevezziik az egyik fajl nevét.
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tablazat.xls, doksim.pdf, jatek.exe, paint.bmp,
csaladom.jpg, denever.bat

tablazat.xls, doksim.pdf, FarCRY.exe, paint.bmp,
csaladom. jpg, denever.bat




4.2. Lottdszam generator prototipus

irjunk egy ,lotto” konstruktort, ami a kdvetkezd értékeket varja: a huzasok szamat (hany szamot
huzzon a gép), a jatékos tippjeit tomb formaban, a tippelheté lottdszdmok legkisebb és legnagyobb
értékét. A kovetkez6képpen épitsiik fel a konstruktorunkat:

e Tulajdonsdagok:
o huzas: a huzdsok maximalis szama (kivilrél jon)
min: a generalandé szamok minimuma (kivilrél jon)
max: a generalandd szamok maximuma (kivilrél jon)
gepi: a general() fliggvény altal feltdltendd témb, kezdetben lres tomb
tipp: tomb, a jatékos tippjeivel (kiviilrél jon)
talalat: az ellenoriz() fliggvény altal meghatarozott szam, kezdetben 0
o sorsolasok: az eddigi 6sszes sorsolas szama (egy objektumra nézve)
e Metddusok:
o general(): a huzas tulajdonsagnak megfelel6 szamu tombot general véletlen szam
generator segitségével. Egy szdmot csak egyszer huzzunk ki!
o ellenoriz(): ellenérzi, hogy a generalt tombben [év6 szamok kozil hany szam egyezik
meg a jatékos tippjeivel
o kiir(): kiirja az eredményeket, de itt jelenjen meg az is, hogy hany sorsolas volt eddig.
A tippek és a sorsolt szamok rendezett formaban jelenjenek meg.

0O O O O O

A részfeladat megolddsa:

function lotto (huzas, min, max, tipp) {
this.huzas = huzas;
this.min = min;
this.max = max;
this.tipp = tipp:
this.gepi [1;
this.talalat = 0;
this.sorsolasok Og
this.general = function() {
while (this.gepi.length < this.huzas) {
let gen = Math.floor (Math.random () *
(this.max - this.min + 1)) + this.min;
if (this.gepi.indexOf (gen) === -1) this.gepi.push(gen):;
}
this.sorsolasok++;
}i
this.ellenoriz = function () {
for (let i=0;i<this.gepi.length;i++)
if (this.gepi.indexOf (tippli]) !

{

-1) this.talalat++;
}
}i
this.kiir = function () {
console.log ( + this.sorsolasok +
+
this.tipp.sort (function (a,b) {return a-b;}).join (

+ this.gepi.sort (function(a,b) {return a-b;}).join(
+ this.talalat +




e Hozzunk létre egy objektumot, majd hajtsuk végre a kbvetkezd feladatokat:
o 5-0s lottd legyen, 5 szdmot hizzunk ki 1 és 90 kozott
o hajtsuk végre a sorsolast
o irassuk ki az eredményt
o adjunk meg Uj tippeket, és ismét sorsoltassunk a fentiek alapjan
e Hozzunk létre egy masik objektumot:
o 6-0s lottd legyen, 6 szamot hdzzunk ki 1 és 45 kdzott
o hajtsuk végre a sorsolast, majd mddositsuk a jatékos tipp tomb elemeit
o sorsoljunk ismét, majd irassuk ki a sorsoldsok szamat

A részfeladat megolddsa:

let otos = new lotto (5, 1,

.general () ;
.ellenoriz() ;
kiir () ;

.tipp = [5, 1, 45, 40, 48];
.general () ;

.ellenoriz();

kiir () ;

let hatos = new lotto(6, 1, 45, [2, 14, 29, 35,

hatos.general () ;
hatos.ellenoriz();
hatos.kiir () ;

A végeredmény pedig a kdvetkez6:

™ & | top ¥ @& | Fiter Defa

sorsolésok szama: 1
jatékos tippjei: 3, 25, 3@, 48, 58
kihuzott szdmok: 1, 28, 34, 45, 64
talélatok széma: @

T= T= I=

i I

sorsolésok széma: 2
jaétékos tippjei: 1, 5, 48, 45, 43
kihdzott szémok: 1, 28, 34, 45, 64
talélatok széma: @

Ts T= I=

[ =

=

sorsolésok szama: 1

jatékos tippjei: 2, 14, 29, 35, 48
kihdzott szémok: 2, 17, 23, 24, 35, 44
talélatok széma: 2

T= I=

i I




4.3. Ujabb fajlkezel6 prototipus

Készitstink egy ujabb fajlok prototipust a kovetkez6 adatokkal:

e Tulajdonsagok:
o fajlok: tomb, melyben fajlnevek szerepelnek kiterjesztéssel (kivilrél kapja meg)
e Metddusok:
o hnevHossz(): var egy fajlnevet, és kiirja hany karakter hosszu, irja ki ha nincs ilyen fajl
o csakNev(): var egy fajlnevet és levdagja a kiterjesztését, tehat csak a fajl nevét irja ki,
irja ki ha nincs ilyen fajl
o rendez(): a teljes fajlokat tartalmazé tombot rendezi név szerint
o tipus(): var egy fdjlnevet és az adott fajlnév alapjan levagja a kiterjesztést, és
meghatarozza, hogy milyen tipusu fajlrél van szé (docx, exe, mp3, avi legyen), a
fliggvény kezelje azt a lehet&séget is, ha ismeretlen a fajl kiterjesztése

A részfeladat megoldasa:

function fajlok(fajlok) {
this.fajlok = fajlok;
this.nevHossz = function(fajl) {
if (this.fajlok.indexOf (fajl)
console.log( A + fajl.length +
) ;
else console.log( ) ;
I 8
this.csakNev = function(fajl) {
if (this.fajlok.indexOf (fajl) !==
console.log(fajl.substr (0, fajl.lastIndexOf ( )) ),
else
console.log( ) ;
}i
this.rendez = function() {
this.fajlok.sort () ;

|

this.tipus = function(fajl) {
if (this.fajlok.indexOf (fajl) !== -1) {
let kiterj = fajl.substr(fajl.lastIndexOf ( Y+1) ;
let tipus = g

switch (kiterj) {
case : tipus =
case : tipus =
case : tipus
case : tipus
default : tipus =

}

console.log (

} else console.log(

A fenti feladatban nem hasznaltunk ismeretlen flggvényeket. Az elsé figgvényben a tombben az
indexOf() segitségével a legegyszerlibb kideriteni, hogy van-e olyan nev( fajl, ami érkezett
paraméterként.

A f3jl tipusdnak meghatarozasanal egy switch szerkezettel vizsgdljuk a megadott kiterjesztés tipusat.




e Hozzunk létre egy objektumot, majd hajtsuk végre a kbvetkezs feladatokat:
o Kérdezziik le az egyik fajl karaktereinek hosszat
o Rendezziik a fajlokat név szerint és irjuk ki ket
o lrjunk ciklust, ami meghivja minden féjlra a csakNev() fiiggvényt
o Teszteljiik a fajltipust egy széveges (docx) tipusu fajllal

A részfeladat megolddsa:

let TCM = new fajlok([
TCM.nevHossz (TCM. fajlok[1]) ;
TCM.rendez () ;

for (let i=0;i<TCM.fajlok.length;i++) {

TCM.csakNev (TCM. fajlok[i]) ;
}

TCM.tipus (TCM.fajlok[3]);

A kimenet pedig a kovetkezG:

] ® | top ¥ | @ | Fiter Def
A f&31 (alma.zip) 8 karakter hosszid.

alma

csalad

game

VErS

A f&j1 (vers.docx) tipusa: sziveges

4.4, Objektumorientalt kisallat és gazdi

Készitsiink egy Kisallat osztalyt, melynek van egy konstruktora. A konstruktor a kovetkezé
paramétereket varja:

e Akisallat tipusa (pl.: kutya, macska stb.), életkora, fajtaja, illetve a hang, amit ki tud adni

e legyen egy beszel() metddusa, amit meghivva hangot ad ki.

e Készitsiink egy tevekenyseg() gettert, ahol datumkezel6 fuggvények segitségével
meghatarozzuk hogy most épp hany éravan. Ha 9 és 20 6ra kdzott van, akkor irja ki hogy jatszik
a kisallat, egyéb id6ben aludjon.

e Az osztalynak legyen egy tulajdonos() settere, amivel meg lehet adni a kisallat tulajdonosat.
Fontos, hogy a setter neve nem lehet osztalyvaltozd is egyben, erre figyeljlink!

e Legyen egy gettere is a tulajdonos()-nak, ami egyszer(en visszaadja a tulajdonos nevét.




A részfeladat megolddsa:

class Kisallat {
constructor (kisallat, kor, fajta, hang) {
this.kisallat = kisallat;
this.kor = kor;
this.fajta = fajta;
this.hang = hang;
}

beszel () {
console.log (this.hang) ;

}

get tevekenyseg() {
const ma = new Date ()
const ora = ma.getHours() ;
return (ora > 8 && ora <= 20 ?

tulajdonos (gazdi) {
this.gazdi = gazdi;

tulajdonos () {
return this.gazdi;

e Példanyositsuk a Kisallat osztalyt a kovetkez6k szerint:

o A példanyositdst a HTML dokumentumban végezziik el.

o Legyen egy buksi objektumunk, akinek a neve Buksi, 1 éves, tacsko és a kiadott hangja:
"Yip, yip!"

o Készitslink egy cirmi objektumot is, a neve legyen Cirmi, 2 éves, cirmos és a kiadott
hangja: "Meooowww!"

o Beszéltessiik mindkét kisallatot.

o Irjuk ki a macska tevékenységét.

o Allitsuk be a kutyanak a sajat keresztneviinket gazdiként, majd kérdezziik le a gazdit.

A részfeladat megoldasa:

const buksi = new Kisallat (
const cirmi = new Kisallat (

buksi.beszel () ;
cirmi.beszel () ;

console.log(cirmi.tevekenyseq) ;

buksi.tulajdonos = g
console.log (buksi.tulajdonos) ;

A javascript nem vizsgalj egy valtozo értékét, igy gazdinak nem csak string értéket adhatunk at, hanem
objektumot is. Készitstink egy Uj Gazdi osztalyt a kovetkez6k szerint:

o Legyen egy konstruktora, ami a gazdi nevét és cimét varja. Ezeket bedllitja osztalyvaltozéként.




e lLegyen egy telefonszam() gettere és settere ami szintén bedllitja ezt az osztalyvaltozot. A
telefonszamnal hasznaljunk szabalyos kifejezést, ami atalakit mindenféle formatumot szdmra,
azaz ami nem szamként érkezik be, azt eldobja.

e Ezutan példanyositsunk egy Uj tulajdonost a kovetkez6 adatokkal: Kornél, Szeged, Nyirfa u. 23.

e Atulajdonos legyen a kutya Uj gazdija, illetve adjuk meg a gazdi telefonszamat is.

e Végil irjuk ki a kutya gazdijat, mint objektumot a konzolra.

A részfeladat megolddsa:

class Gazdi/{
constructor (nev, cim) {
this.nev = nev;
this.cim cim;

}

set telefon (telszam) {

this.telszam = telszam.replace(/["
}
get telefon () {

return this.telszam;

}

A HTML fajlban pedig az el6z6 példanyositas utan a gazdi példanyositasa.

buksi.tulajdonos = new Gazdi (

buksi.tulajdonos.telefon =
console.log (buksi.tulajdonos) ;

4.5. Objektumorientalt konyvtar

Készitsiink egy olvasd osztdlyt, aminek a konstruktora vdrja az olvasé nevét és e-mail cimét. Egy
olvasénal ezen tul taroljuk le, hogy milyen kényv van néla. A példa egyszer(isége kedvéért egy olvasd
egyszerre egy konyvet kolcsonozhet ki. Minden olvasdnak lesz egyenlege, ami a késedelmi dijat fogja
szamon tartani. Kezdetben egyik olvasé sem rendelkezik konyvvel (null), illetve a kezdSegyenlege nulla.

e Minden olvasénak legyen egy kolcsonoz() metddusa, ami var egy kényv objektumot. A
metddus bedllitja az olvasé osztdlyvaltozéjahoz a kikolcsonzott konyv objektumot. Ugyanitt
allitsuk be a konyv objektum olvaso tulajdonsaganal, hogy az aktualis olvasé kdlcsondz ki, azaz
a konyv objektumnal ott lesz az olvasé objektum, az olvasé objektumban pedig a kényv
objektum. Végil allitsuk be szintén a kdnyv objektum kolcsonozve tulajdonsagat igaz logikai
értékre, ezzel jelezve hogy az adott konyv épp ki van kdlcsonozve.

o Az osztdly rendelkezzen egy visszahoz metddussal is, ami szintén egy konyv objektumot var. Itt
az olvaso konyv tulajdonsagat allitsuk vissza tresre (null), tovabba a kényv objektumon beldl
az olvaso tulajdonsagnal toroljik az olvasé objektumot, majd allitsuk be a konyv objektumban,
hogy nincs kikdlcsondzve.

Természetesen megoldhatjuk tombok segitségével azt is, hogy egy olvasé tébb kdnyvet tudjon
kolcsdnozni, ebben az esetben be kell épiteniink a konyvek keresésének a lehet&ségét, illetve a
tombbdl torténé objektum torlését és beszurasat is.




A részfeladat megolddsa:

class Olvaso {

constructor (nev, email)
this.nev = nev;
this.email = email;
this.konyv = null;
this.egyenleg = 0;

}

kolcsonoz (konyv) {
this.konyv = konyv;

konyv.olvaso = this;
konyv.kolcsonozve = true;

}

visszahoz (konyv) {
this.konyv = null;
konyv.olvaso = null;
konyv.kolcsonozve = false;

Most készitslink egy Konyv osztdlyt, melynek a konstruktora varja a konyv példany cimét, szerzgjét,
ISBN szamat, illetve hogy melyik évben kerilt kiaddsra a konyv. Ezen tulmendéen egy kdonyvrdl taroljuk
el az olvaso osztalyvaltozdban az olvasé objektumot, ha épp kikdlcsonozte valai. Legyen egy lejar
osztalyvaltozd is, ami a kolcsonzés lejaratat fogja majd datumként tarolni. Végil pedig szintén legyen
egy osztalyvaltozd, ami megadja, hogy épp ki van-e kdlcsonozve az adott konyv.

Készitslink egy gettert és egy settert az osztalyhoz kolcsonozve() néven. A setter varjon egy
logikai értéket, azaz hogy épp kikdlcsonzik-e a kdnyvet vagy visszahozzdk. Ez alapjan fogjuk
beadllitani a kolcsonozve osztalyvaltozd logikai értékét is, azaz az érkezett paraméter alapjan.
Ha a konyvet épp kikdlcsonzik, akkor készitsiink egy aktualis datum objektumot, majd allitsuk
el6re a kikolcsonzés hataridejét 14 nappal a mostani id6ponthoz képest a setDate() fliggvény
segitségével. A kapott datumot a lejar osztalyvaltozdban taroljuk el. Ha a kdnyvet visszahoztak,
toroljuk a lejar osztalyvaltozébdl a datumot. A getter pedig egyszer(ien adja vissza a
kolcsonozve osztalyvaltozo értékét.




A részfeladat megolddsa:

class Konyv {
constructor (cim, szerzo, isbn, kiadva) ({
this.cim = cim;
this.szerzo = szerzo;
this.isbn = isbn;
this.kiadva = kiadva;
this.olvaso = null;
this.lejar = null;
this. kolcsonozve = false;

kolcsonozve (kolcsonozve) {

this. kolcsonozve = kolcsonozve;

if (this. kolcsonozve) {
const ujlejarat = new Date();
ujLejarat.setDate (ujlLejarat.getDate () + 14);
this.lejar = ujlejarat;

} else
this.lejar = null;

kolcsonozve () {
return this. kolcsonozve;

Az utolsé osztdlyunk egy Konyvtar osztaly legyen, melynek a konstruktora nem var semmit.
Tartalmazzon egy konyvek osztalyvaltozot, ami egy lres tomb lesz kezdetben, illetve egy olvasok
tombot, ami szintén lres kezdetben. Végiil legyen egy napiBuntetes osztalyvaltozénk is, ami 50 forintra
allitja be a biintetés napidijat.

e Legyen egy ujKonyv() metddusa az osztalynak, ami a kapott konyv objektumot beszurja a
konyveket tartalmazé tombbe.

e Legyen egy ujOlvaso() metddusa is, ami az olvasd objektumot fogja beszurni az olvasdkat
tartalmazé tombbe.

o Végil legyen egy lejartkonyvek() metddus, amivel készitiink egy Uj datum objektumot és
megnézziik az olvasd objektumokat tartalmazdé témb alapjan, hogy melyik olvasdnak kell
késedelmi dijat fizetnie. Ehhez haszndljuk a filter() beépitett tombkezel6 fliggvényt.
Hasonlitsuk 6ssze a mostani datumot a kint Iévé kdnyvek lejarati datumaval, majd mentsiik el
ezeket az olvasdkat egy objektumba. Végiil egy for ciklussal menjlnk végig a késett olvasdkat
tartalmazo objektumokon, és szamoljuk ki, hogy hany napot késtek. Annyiszor szorozzuk rd a
késedelmi dijat az osztalyvaltozobdl.




A részfeladat megolddsa:

class Konyvtar {
constructor () {
this.konyvek = [];
this.olvasok = [];
this.napiBuntetes = 50;

}
ujKonyv (konyv) {
this. konyvek.push (konyv) ;
}
ujOlvaso (olvaso) {
this.olvasok.push (olvaso) ;
}
lejartKonyvek () {
const most = new Date();
const kesettOlvasok = this.olvasok.filter (olvaso =>
(olvaso.konyv !== null && olvaso.konyv.lejar < most));

for (let olvaso of kesettOlvasok) {
const datumKulonbseg = new Date (most - olvaso.konyv.lejar);
const kesettNapok = datumKulonbseg.getDate () ;
olvaso.egyenleg += this.napiBuntetes * kesettNapok;

Végiil példanyositsuk az osztalyokat a HTML fajlban a kévetkez6k alapjan:

e Legyen egy david nev(i objektumunk a kévetkez6 adatokkal: David, david@gmail.com.

e  Készitsiink egy metro nevi konyv objektumot a kdvetkezGkkel: Metrd 2033, a szerzGje: Dmitry
Glukhovsky, ISBN szama: 9789630791397, a kiadds éve pedig 2019.

e Hozzunk létre egy konyvtar példanyt, majd allitsuk be a konyvtarnak az 4j kényvet és az
olvasét.

e David kolcsonozze ki a konyvet, majd kérdezziik le egy ternary operdtor segitségével, hogy ki
van-e kolcsdndzve a metro c. konyv.

e Végiil listazzuk ki a lejart kdnyveket és irjuk ki David adatait.

A részfeladat megolddsa:

const david = new Olvaso (
const metro = new Konyv (

’ ) ;
const tik = new Konyvtar():;

tik.ujKonyv (metro) ;
tik.ujoOlvaso (david) ;
david.kolcsonoz (metro) ;

console.log(
(metro.kolcsonozve *?
metro.olvaso.nev

tik.lejartKonyvek () ;
console.log (david) ;




4.6. Oroklés és statikus tagok

Készitslink egy Jarmu osztdlyt. A konstruktora varjon egy rendszamot. A rendszam mellett allitsa be a
a GPS-t bekapcsolt allapotra egy gpsBekapcsolva osztalyvaltozo segitségével (logikai valtozd).

e Az osztaly rendelkezzen egy start() metddussal, ami kiirja, hogy a jatmdvet elinditjuk.
e Legyen egy cegNev() statikus metddusa is, ami a "Jarm({ ACME" szoveget fogja kiirni.

Készitslink egy Auto osztalyt, ami a Jarmu osztaly leszarmazottja. A konstruktora szintén varjon egy
rendszamot, amit allitson be a sziil6nek. A konstruktor a szll6t6l kapott GPS beallitéd osztalyvaltozét
irja fellil, ugyanis az autédkban nem lesz bekapcsolva a GPS.

e Aleszarmazott osztdly irja felll a start() metddust, itt az auté inditasa lizenet jelenjen meg.
e Végilirjuk feltl a cegNev() statikus metddust is "Auté ACME" kiiratassal.

A részfeladat megoldasa:

class Jarmu {
constructor (rendszam) {
this.rendszam = rendszam;
this.gpsBekapcsolva = true;

}

start () {
console.log (

}

static cegNev () {
console.log (

}

}

class Auto extends Jarmu {
constructor (rendszam) {
super (rendszam) ;
this.gpsBekapcsolva = false;
}
start () |
console.log (
}
static cegNev () {
console.log(

e Készitsiink egy auto és egy jarmu példanyt, melyeknek adjunk at kiilonb6z6 rendszamokat.
o rjuk ki az aut6 cégnevét, illetve hogy az autéban be van-e kapcsolva a GPS.
e Végiil hivjuk meg az auto objektumra a start() metodust.

A részfeladat megolddsa:

const auto = new Auto (
const jarmu = new Jarmu (

console.log
Auto.cegNev

console.log + auto.gpsBekapcsolva) ;

(
(
(
(

Jjarmu.start ()

)




5.A jQuery keretrendszer

Eddig a nativ javascript nyelvvel foglalkoztunk. Egy nyelvet viszont sajnos ma mar nem elég 6nmagaban
ismerni, ehhez érdemes elsajatitanunk mar valamilyen keretrendszert is. A keretrendszerek célja az,
hogy felgyorsitsak a munkankat, azaz kevesebb kéddal, egyszer(ibb szintaktikdval megoldhassuk
mindazt, amit a nativ nyelvben sokkal bonyolultabb lenne. Ebben a fejezetben éppen ezért a jQuery
keretrendszerrel kapcsolatos gyakorlatokat fogunk végezni. Innentdl kezdve mar elére elkészitett
HTML és CSS kddokat tartalmazé fajlokban fogunk dolgozni, azaz manipulalni fogunk a DOM-ban, amit
természetesen megtehetiink a nativ nyelvben is, dm ott ez sokkal bonyolultabb és hosszabb lenne. A
feladatokban hasznalt forrasallomanyok és természetesen a megoldasok is megtalalhatdak a példatar
elején lévd github cimen. A példakban a jQuery legljabb, 3.5.1-es verzidjat hasznaljuk.

5.1. ADOM modositasa eseményfigyelbvel

A kovetkez6 feladatokban kiilonféle problémakra fogunk megoldasokat keresni a jQuery keretrendszer
segitségével. A kapcsolédé fajlt megnyitva (5.1.html) a kovetkez6t latjuk:

Vakacios csomagok

Ha szereted nytiizsgést.

Itt az a feladatunk, hogy beszurjuk az utazashoz kapcsolédd arat a gomb helyére. Ehhez vegyiik
szemligyre a HTML kddot, hogy a DOM-ba tudjunk Uj elemet beszurni:

<h1l>Vakéacids csomagok</hl>
<ul id="boxes">
<1li class="vacation">

<h2>New York, New York</h2>

<button>Egyedi &r</button>

<p class="details">Ha szereted nylizsgést.</p>
</1i>
</ul>

Lathatjuk, hogy az alapvetd felépitése egy szdmozatlan lista, melynek a listaelemei jelképezik az egyes
utazasokhoz kapcsolédd dobozokat, amibél jelenleg csak egy van (kés6bb lesz tébb is). Egy ilyen utat
jelképez6 dobozban van egy kettes szintl cimsor, egy gomb, illetve egy bekezdés.

e (rjunk eseményfigyel6t, azaz ha megnyomjuk a gombot, keriiljon a gomb helyére az utazas ara.

e Az utazas arat érdemes felvenni egy kilon valtozdba, az ar legyen egy bekezdésben (p elem).
Ez a sz6veg szerepeljen benne: Mar $399.99-t0l

e Beszurast kovetSen toroljik ki a gombot, azaz Ugy szurjunk be a DOM faba, hogy a gomb
helyére keriljon a bekezdés.




A feladat megolddsa:

S (function () {

S ( ) .on ( , function () {
let price = $( ) ;

( ) .first () .find( ) .after (price);
) .remove () ;

$
$

Az els6 példanal beemeltiik a function()-t is, ami a jQuery roviditett eseményfigyelGje, ami megegyezik
a kordbbi load tipust addEventListener() fliggvény mikodésével. Tehat itt ezzel jelezzik azt, hogy
akkor keriljon végrehajtasra a kéd, amikor mar bet6lt6dott a HTML dokumentum. Ez a kédrész a
tovabbi példdkban nem lesz benne, de a forraskédokban szerepel és ajanlott a hasznalata a sajat
kédunkban is. Természetesen a példatar elején szerepl6 defer attributum tovabbra is haszndlhaté.

Az eseményfigyel6nél el6szor megadjuk, hogy mi az esemény forrdsa, ami egy button tipusi HTMI
elem lesz. Megadjuk az esemény tipusat: click, ami annyit jelent, hogy kattintdskor keriljon
végrehajtasra, vagyis ha rakattintunk egy button HTML elemre. Ez elég altaldanos meghatarozas a
kédban, viszont a kés6bbiekben majd nézlink ra szigoriubb megfogalmazasokat is. Ebben az esetben
ugyanis az oldalon barmennyi button HTML elem szerepelne, mindegyikre rakdtnénk ezt az eseményt,
ami egy bonyolultabb oldalon nem tul hatékony megoldds, viszont ebben az esetben ez tokéletesen
mukaodik.

Ezutan deklaralunk egy valtozét, amibe jQuery objektumként beleirunk egy bekezdés elemet, melynek
a tartalma megegyezik a feladatleirdsban kozolttel.

Ezutdn elindulunk a DOM faban, azaz a kiindulépontunk a vacation osztallyal rendelkezé elemiink, azaz
alistaelem elsé eleme (first() fliggvény). Ezutan ebben a listaelemben megkeressiik a gyermekek kozott
a kettesszint(i cimsort (h2) a find() flggvény segitségével. Majd a rdkovetkez6 testvérelemre lépiink,
azaz meghatarozzuk az after() segitségével, hogy hova szeretnénk beszurni a price valtozé értékét, azaz
az Ujabb bekezdést.

Végiil toroljik a gombot, ez szintén egy elég altaldnos meghatarozas. Ez ugyanis minden gomb HTML
elemet toroél az oldalon, de a példankban csak egy ilyen gomb szerepel, igy ez szerencsére nem gond.

Végiil az alabbi képen Iathatjuk a végeredményt, illetve a forraskéd megvaltozasat is:

a

nl1>Vakdcids csomagok</hl
v<ul id="boxes
: :before
1i class="vacation

cZ
n2>New York, New York</h2

0

Mar $399.99-t61</p> == $0

$
p class="details">Ha szerete(

Mar $399.99-t6l

Ha szereted nyiizsgést.




5.2. Eseményfigyel6 tobb vakacidés csomagnal

Ebben a példaban mdr tobb vakacidés csomag is megjelenik, azaz a szamozatlan listdnkban immadron
harom kilonbo6zd listaelem szerepel.

Ha szereted nyiizsgést. Ha csak egy kis romantikara vagysz.

Ha érdekel az 1ij és modern technoldgia.

Itt mdr nem olyan egyszer( a dolog, hisz tobb gomb van, tébb vakacids csomag.

e A feladatunk az, hogy amelyik gombra rakattintunk, abba a listaelembe keriljon beszurva a
nyaralas egyedi ara és az ahhoz kapcsolddé gomb keriiljon torlésre.

e A feladatot a S(this) segitségével hajtsuk végre, ami az esemény forrasat jelenti, azaz a DOM-
ban torténd bejards kiinduldpontja lesz, ehhez képest kell relativan beszdrnunk az arat.

e Ebben az esetben az eseménylink forrds a gomb, azaz a this maga.

A feladat megolddsa:

) .on ( , function ()
let price = $(

this
this

.after (price);
. remove () ;

$ (
$ (

)
)

A feladat megoldasaban lathatjuk, hogy az eseményfigyelG forrasa tovabbra is egy button elem a HTML
dokumentumban, azaz még mindig tul altaldanos, de ez még mindig nem jelent gondot.

A S(this) itt tehat azt jelenti, hogy az esemény forrdsa, azaz amin kivaltottuk az eseményt, ez a
kiinduldpontja a relativ bejarasnak. Ez itt az a gomb, azaz button HTML elem lesz, amelyikre rakattint
a felhaszndlo, igy minden doboz esetében mas és mas. Ezzel tudjuk garantalni, hogy ugyanazt az
eseményfigyel6t tudjuk rakotni tobb kilénb6z6 HTML elemre is.




5.3. Az arak beszurasa testvérelemként

Kicsit csavarjunk a feladaton. A gomb és az utana lévé bekezdés minden csomagban bekerilt egy DIV
elembe, ez a vorossel jelolt terllet:

Ha szereted nyiizsgést. Ha csak egy kis romantikara vagysz.

o Afeladatunk az, hogy az utazas arat jelenitsiik meg a voros teriilet mogott, de még tovabbra
is az utazds dobozaban.
e Tovabbra is toroljik ki a gombot a DOM-bdl.

A feladat megolddsa:

S ( ) .on ( , function () {
let price = $( ) ;

(this
(this

.parents ( ) .append (price) ;
.remove () ;

S
S
L)

)
)

Itt egyetlen egy sor az ami Ujdonsag, mégpedig a parents() fliggvényes. Itt az térténik, hogy a gomb
helyétdl elindulunk, azaz az esemény forrdsatél. Felmegylink annyi szll6t, amig el nem jutunk a
vacation osztdlyig, azaz a listaelemig. Ekkor meghivjuk az append() fliiggvényt, ami annyit csinal, hogy
a listaelem utolsd gyermekelemeként beszurja a bekezdést, ami az utazas arat tartalmazza.

*:1i class="vacation
h2:Franciaorszag, Parizs</h2

v div
p class="details"*Ha csak egy kis romantikdra végysz.</p
Fdiv
p:Mar $399.99-t8l</p> == §&
f11

*:1i class="vacation
h2:>Japan, Tokid</h2
wodiv
button:Foglalas</button
p class="details">*Ha érdekel az 0j &s modern technoldgia.</p
Fdiv
F1i

A fenti feladat egyébként megoldhatd a kdvetkez6 kddok barmelyikével is:

o $(this).closest('.vacation').append(price);
o $(this).parent().parent().append(price);
o $(this).parent().after(price);




5.4. Kilonb6z6 utak kilonb6z6 arakon

Ebben a példdban megoldjuk azt a problémat, ami eddig fennallt, azaz minden egyes utazasnak kilén
arat kellene meghatdroznunk. Ha megnézzilk a HTML kédban a listaelemeket, lathatjuk a kovetkez6t:

<1li class="vacation" data-price="$399.99">

Azaz megjelent egy data-price attributum. A data kezdet( attribdtumokroél azt kell tudnunk, hogy azért
vezették be, hogy sajat értékeket tarolhassunk a HTML dokumentumban Ugy, hogy az ne jelenjen meg
a felhaszndléknal, de mégis kéznél legyen a fejleszt6knek, ha azzal barmiféle mdveletet szeretnének
végezni és nem kilsé forrasbol akarjak kiolvasni vagy épp eseményhez szeretnék koétni a kiolvasdsat és
felhasznalasat. A data attribdtum utdn kétGjellel barmilyen értéket megadhatunk, azaz mi dontjik el
ennek az attribdtumnak az elnevezését, a példaban price-nak neveztiik el.

A jQuery rendelkezik egy ehhez kapcsolédd beépitett data() fliggvénnyel, ami paraméterként varja az
egyedi elnevezését az ilyen attribdtumoknak, amibél szeretnénk kiolvasni az értéket. Esetiinkben tehat
a price paramétert kell széveges tipusként dtadnunk a fliggvénynek. Igen dm, de meg is kellene
taldlnunk az attribitum helyét, tehat ismételten a DOM-ban a megfelel§ bejarasi fliggvényeket kell
alkalmaznunk.

e Oldjuk meg, hogy az egyes utazasok gombjaira kattintva jelenjen meg az utazas egyedi ara.

e Afeladat megolddsdhoz haszndljuk az egyes utazasok listaelemeinél eltarolt data attribdtumok
értékeit.

e Az aragomb helyén jelenjen meg, azaz toroljik ki a gombot a DOM-bdl, miutan rakattintott a
felhasznald és jelenitsiik meg a helyén az egyedi arat.

A feladat megolddsa:

) .on ( , function () {
let amount = $(this).closest (
let price = $(

+ amount +

this
this

S ( ) .after (price) ;
S ( ) .remove () ;

A megoldasban Iétrehoztunk két valtozot. Az elsd valtozéban megkeressiik a gombhoz képest relativ
maddon a legkdzelebbi vacation listaelemet, mint sziil6t és kiolvassuk a data attribatumabdl a hozza
kapcsolddo drat. Ezutan a price valtozéba beszurjuk ezt a kikeresett drat, mint valtozot.

Ezt kovet6en a gomb mogé beszurjuk egy after() figgvénnyel az egyedi éarat.

Véglil toroljuk a gomb elemet a remove()-al.

Mar $285.99-t6l.

Hozzészolasok:




5.5. Eseményfigyel6 abszolut eléréssel

A kovetkez6 feladatban taldlunk az oldal tetején két ujabb gombot:

Vakacios csomagok

Ebben a feladatban azt oldjuk meg, hogy mi van akkor, ha a DOM-ban t6rténé bejaras és az esemény
forrasa teljesen kilonbdzd helyeken torténik. Azaz ebben az esetben nem tudjuk a $(this)-t hasznalni.

e Oldjuk meg, hogy az akcids utak gombra kattintva az onsale osztdllyal ellatott listaelemeknél
jelenjen meg egy Uj osztaly is highlighted névvel. Ez sdrga hattérrel fogja beszinezni az akcids
utakat.

e Tovabbd az is a feladatunk, hogy a lejard ajanlatok gombra kattintva az expiring osztallyal
rendelkezé listaelemeknél jelenitsiink meg egy highlighted osztalyt pluszban.

e Amikor megnyomjuk valamelyik gombot, el6tte toroljik az 6sszes listaelemrdl a meglévé
kijel6léseket, azaz az 6sszes highlighted osztalyt, hogy ne keveredjenek a hattérszinek.

e [Egy HTML elemhez Ujabb osztalyt az addClass() flggvénnyel tudunk hozzdadni, mig a
removeClass() fliggvénnyel eltavolitani. A figgvények paramétere ne tartalmazzon pontot!

e A megolddsban két kiilonb6z6 eseményfigyel6t kell irnunk a két gombra.

A feladat megolddsa:

const vacation = $(

) .on ( p function () {
vacation.removeClass ( ) g
vacation.filter ( ) .addClass ( ) 2

) .on ( p , function () {
vacation.removeClass ( ) g
vacation.filter ( ) .addClass ( ) 2

Az els6 sorba konstansként létrehozzuk a vakdcids listaelemeket tartalmazé objektumok tombjét. Ez
azért hasznos, mert a jQuery szempontjabdl hatékonyabb, ha valtozékban taroljuk el az egyes
hivatkozasokat, ahelyett hogy ujra kikeresnénk 6ket.

A két eseményfigyeld miikodése itt kiildnbozik az eddig megszokottdl. Erdemes ugy irni
eseményfigyelGket, hogy kijeloljik az eseményfigyel6 forrasanak egy szll6elemét. Esetiinkben ez egy
DIV, ami a filters azonositéval rendelkezik. Az on() figgvényben pedig ezutan jon az esemény tipusa,
és ezt kdvet6en hatarozzuk meg az esemény forrasat, azaz az egyes gombokon |évé osztalynevekre
hivatkozva tudjunk megkilonboztetni egymastdl a két gombot. Itt mar tehat konkrétabban torténik az
eseményfigyel6 megfogalmazasa.

Az eseményfigyel6kon belll el6szor toroljik az osszes listaelemrdl a highlighted osztalyt, majd
rakeresiink a kapcsolddé osztalyokra a filter() fliggvénnyel és hozzaadjuk az 4j osztalyt.




5.6. Rejtett elem animacios megjelenitése

Ebben a feladatban a HTML kddban van egy Ujabb szdmozatlan lista, ami az utazassal kapcsolatos
informdcidkat tartalmazza, azaz hogy hova érkezik a repil6, mikor szall fel és mi a repllé szama:

<ul class='ticket'>
<li><span>Erkezés:</span> John F. Kennedy IA</li>

<li><span>Felszallas:</span> 2018. februar 20. 09:30-kor</1li>
<li><span>Repiild szama:</span> 815</1i>
</ul>

Ez a lista alapértelmezetten rejtve van. A feladatunk a kdvetkezd:

e A gombra kattintva jelenitsiik meg a replilés részleteit, azaz a teljes szamozatlan listat.

e Alista slide jellegli animdciéval jelenjen meg.

e Haismét a gombra kattintunk, akkor a lista ismételten animalva t(injon el.

e Készitsiink egy Ujabb eseményfigyelSt, ami akkor is megjeleniti vagy elrejti (allapottdl fliggben)
a listat, ha a felhasznald raviszi a kurzort a H2-es elemre.

A feladat megolddsa:

const vacation = ) 2

vacation.on ( , showTicket) ;
vacation.on ( , showTicket) ;

function showTicket () {
S (this) .closest ( ) . find( ) .slideToggle () ;

}

Ismét létrehozunk egy konstanst, amiben eltdroljuk a hivatkozast a vakacios listaelemekre, hogy ne
kelljen tobbszor meghivni feleslegesen.

Mivel két eseményfigyel6nk van és mindkét esemény ugyanazt az egy kddsort tartalmaznd, ezért
érdemes ilyenkor egy kilon fliggvényt létrehozni nekik és hivatkozni a fliggvény nevére az
eseményfigyel6n belil. Ilyenkor, ha nem anonim fliggvényt készitlink, hanem egy kiilsé fliggvényre
hivatkozunk, nem adhatjuk meg a fliiggvénynek a kerekzardjeleit, azaz nem adhato at paraméter. Ha
paramétert szeretnénk atadni, akkor anonim fliggvényen beliil kell meghivnunk a kiils6 figgvényt.

Erdekesség, hogy ebben az esetben is tudni fogja a kiils6 fliggvény, hogy mi is az a $(this), azaz mi az
eseménylinknek a forrasa. Nézzilk meg mi a helyzet, ha szeretnék atadni egy sajat paramétert:

vacation.on ( , , function () {
showTicket ($ (this)) ;

)i

vacation.on ( , , function () {
showTicket ($ (this)) ;

b

showTicket = (that) =>
that.closest ( ) . £ind( ) .slideToggle () ;

Egy anonim flggvényen belll torténik a hivas, am ez esetben a $(this)-t at kell adni, kilénben a kilsé
fliggvény nem fogja tudni mit jelent. A showTicket() fliggvény ennél a példanal at van alakitva az Uj
arrow syntax-ra, azaz mell6zhetjik segitségével a function kulcsszét és a kapcsos zardjeleket.




5.7. Billenty(d események

Természetesen nem csak egér alapu eseményfigyel6ket irhatunk, hanem figyelhetjik a lenyomott
billenty(ket is akar egyesével, vagy altaldnossagban azt a tényt, hogy valaki lenyomott, felengedett,
vagy ténylegesen lenyomta és felengedte bdrmelyik billenty(it. Ezekre ugyanis kilon-kilon
eseményfigyelGk léteznek. A kévetkez6 feladatban a jegyek szamat adhatja meg a felhasznalé:

$399.99 / jegy

Jegyek:

Végbsszeg: $399.99

e irjunk eseményfigyel6t, ami az INPUT elem megvaltozasa esetén atirja a végosszeg értékét a
jegyek szdmanak megfelelGen.

e Hasznaljunk egy, a feladathoz jol illeszked§ billenty(i eseménytipust.

e Olvassuk ki a listaelem data attribUutumdbdl a jegy daradt, majd szorozzuk fel a beirt
darabszammal, hogy kiirjuk a végosszeget.

e Végezzik el a szlikséges konvertalasokat, ugyanis minden bemenet szévegesként érkezik be.

A feladat megolddsa:

) .on ( p , function () {

let price = +5$(this) .closest ( ) .data ( ) g
let quantity = +$(this) .val();

$ (this) .parents ( ) . find( ) .text (price * quantity);

L)

A valasztott eseményfigyeld a keyup, ami a billenty( felengedésekor keril aktivalasra. Itt persze mas
egyéb eseményfigyeldk is mikddnek, ez csak egy a tobb lehetséges valasztas kozil.

ElGszor megkeressiik a listaelemben |év6 data attribdtumot és kiolvassuk belGle a jegy arat. Az utasitas
el6tt 1évé + jel a javascript hivatalos kasztoperatora, ha szamma szeretnénk konvertalni egy szoveges
értéket. Itt természetesen hasznalhatjuk a mar kordbban megismert parselnt() vagy parseFloat()
fliggvényeket is.

Ezutan kiolvassuk az INPUT mezd értékét, azaz a felhasznalé altal beirt darabszéamot. Urlapelembél a
val() fliggvény segitségével olvashatunk ki adatot, mig egyéb elemekbdl a text() segitségével sz6veges
elemként (a HTML kédok nem keriinek beolvasasra), mig a html() fliiggvénnyel a HTML kod is
beolvasasra keril. Ezekkel a figgvényekkel nem csak olvasni, de irni is tudunk.

Végiil megkeressik relativ médon a sziil6 listaelemet és visszafelé megyiink benne egy SPAN elemig.
Ott kiirjuk a két szdamérték szorzatat, azaz a jegyek utan fizetend6 végosszeget.




5.8. Az alapértelmezett viselkedés elkerulése

Vannak olyan HTML elemek, amelyek rendelkeznek egy Un. alapértelmezett viselkedéssel. Ezek azt a
célt szolgdljak, hogy ne kelljen kilén eseményfigyel6t irniuk rajuk, mivel az esetek nagyrészében ezt az
alapértelmezett viselkedést hasznaljuk és ezt a fajta viselkedést varjuk el télik mind fejleszt6ként,
mind pedig felhasznaldként. Mi is ez az alapértelmezett viselkedés?

Ha talalkozunk egy hivatkozassal egy weblapon, nagyon jol tudjuk, hogy ha rakattintunk, akkor az
tovabbit bennlinket egy masik oldalra. Ahogyan azt is, hogy ha megnyomunk egy bekiild6 gombot egy
Grlap aljan, akkor az bekiildi az adatainkat és a legtobb esetben tovabbit szintén egy Uj oldalra. Ezeket
a mechanizmusokat nevezziik alapértelmezett viselkedésnek.

Igen dm, viszont fejleszt6ként van, hogy szeretnénk masféle viselkedést megvaldsitani, ahogyan ebben
a feladatban is ilyen célunk van. Vannak hivatkozasaink, viszont én nem szeretnék Uj oldalt megnyitni,
amikor rakattint a felhasznalé, hanem azt szeretném, hogy jelenjen meg animacidval az Osszes
komment, ha a linkre kattint a felhasznalé. Ehhez meg kell gdtolnunk az alapértelmezett viselkedést.

Ilyen és ezen kivil még szamtalan sok esetben tudjuk segitségiil hivni az event objektumot. Ez egy
kiilonleges objektum, ami paraméterként érkezhet, de csak akkor ha mi szeretnénk hasznalni. Azaz
nem kell |étrehoznunk, csak birni paraméterként, amikor arra sziikségilink van rd. Sosem kiildjik, csak
kapjuk. Nos, ennek az esemény objektumnak van egy un. preventDefault() figgvénye, ami meggatolja
azilyen alapértelmezett viselkedéseket.

e Oldjuk meg, hogy ha a felhasznalé a hozzaszélasok mutatdsa linkre kattint, akkor ne kerdljon
végrehajtasra a link alapértelmezett viselkedése, azaz a href attribitumba megjelené # miatt
ne ugorjon fel a lap a béngészbablak tetejére és ne jelenjen meg a cimsorban egy # jel.

4/5/5.8.html#

e Ezen tul animacioval jelenitsiik meg a hozzdszolasokat az adott utazasnal.

A feladat megolddsa:

) .on ( , , function (event) {
event.preventDefault () ;

S (this) .closest ( ) . £ind( ) . fadeToggle ();

Lathatjuk, hogy kiviilrél érkezik egy event paraméter j6forman a semmibél. Barhogyan elnevezhetijlik,
de csak eseményfigyel6knél alkalmazhatd. A példaban ezen az esemény objektumon keresztiil hivtuk
meg a preventDefault() fliggvényt, azaz meggatoltuk az anchor elem alapértelmezett viselkedését. S6t,
a cimsorban nem jelent meg a kett6skereszt sem, ahogy az oldal sem ugrik fel a lap tetejére.




5.9. CSS kédok a jQuery-ben

Ebben a feladatban megnézzik hogyan alkalmazhatunk egy vagy tobb CSS utasitdst az egyes HTML
elemekre. Megnéziink tobbféle megolddst, melyek koziil lesz szebb és kevésbé szép is.

e Az egyes listaelemekre torténd kattintaskor allitsuk be a css() fliggvény segitségével azok
hattérszinét a kovetkez6 szinkddra: #252b30

e Emellett adjunk keretet is a listaelemnek, ami legyen 1px vastag, folytonos vonalu a kévetkezd
szinkdddal: #967

o Jelenitsiik meg az arakat az is utazasoknal, ezeket az egyes listaelemek tartalmazzak (.price).

A feladat megolddsa:

, function ()

Nos, természetesen ez nem tul szép megoldas, hiszen kétszer irtuk le ugyanazt a kddot csak amiatt,
mert két CSS utasitast adunk meg a listaelemre. Képzeljik el milyen csunya lenne a kéd, ha 10-15
utasitast kellene igy megadnunk. A kdvetkezd példa mar egy szebb megoldas:

) .on ( , function () {
$ (this) .css ( . )
.css( ) 8

Viszont ez sem az igazi, mivel igy is elég hosszu utasitdst kapnank 5-10 kddsor esetén. A kdvetkez6
megoldassal mar javascript objektumonként tudunk egyetlen fliggvényen belll megadni tobb
tulajdonsag-érték part:

) .on ( , function () {
S (this) .css ({ 2 ,

Viszont a legszebb megoldas tovdbbra is az, ha a CSS kédba irjuk bele a CSS kddokat és egyszer(ien csak
osztalyt rakunk arra az elemre, amit masképpen szeretnénk megjeleniteni:

S (this) .toggleClass ( ) 8

A CSS f4jl mar tartalmazza a kapcsolodo kddokat, igy azt nem kell beirnunk. A toggleClass() fliggvény
segitségével viszont megtehetjiik, hogy egyszer hozzaflzi, majd legktzelebb leveszi az osztalyt az
elemrél. Mivel itt az eseményfigyelénk kattintds alapu, igy egy kattintasra rdkeril a CSS osztaly, a
kovetkez6 kattintaskor viszont torlésre kerdl, igy megsz(inik a hattérszin és a keret az elemen.

A végleges kéd, ami mar megjeleniti az arakat is pedig a kovetkez6 (kommentben egy csinyabb, de
szintén m(ikéd6é megoldast lathatunk):

) .on ( p , function () {
) .toggleClass (
)

S (this
S .find(

(this




6.0sszetett jQuery feladatok

Mivel a jQery szdmos Ujdonsagot hoz a javascript nativ nyelvébe, igy fontos, hogy ne csak részleteiben,
hanem 0Osszességében, 6sszetett, bonyolultabb feladatok esetén is értsiik a mikodését és képesek
legylink megoldani olyan feladatokat is, ahol egyszerre tobb eseményfigyelSt kell leprogramoznunk
vagy bonyolultabb HTML elemeket kell beszdrnunk vagy épp athelyeznink a DOM-ba. Ezeknek a
feladatoknak az a célja, hogy a hallgaté megfelel6 mdédon begyakorolja a keretrendszer m(ikodését
ezzel felkészilve a zarthelyi dolgozatokra.

6.1. ,A” Osszetett feladat

Adottak a mar ismert vakacidés csomagok, am ezuttal mindegyiknél egy szovegmez8 szerepel kiilon-
kilon, alatta pedig hozzaszdlasok. Ez egy leegyszer(isitett adminisztracids felllet hozzaszéldsi
lehetdséggel.

Uj hozzaszolas: Uj hozzaszolas:

Hozzaszolasok: Hozzaszolasok:

A feladatunk a kovetkez6:

e irjunk eseményfigyelSt, ami a felhasznalé altal beirt kommentet beszlrja a hozzaszdldsok
bekezdést kdvetben egy szamozatlan lista elembe. Ennek az elemnek adjunk egy comments
nev( CSS osztalykijel6l6t. A program az elsé komment megirasakor ellendrizze le, hogy az adott
vakdcios listaelemben (.vacation) szerepel-e mar ilyen comments nev(i szdmozatlan listaelem
(ul). Ha nem, akkor hozzuk létre és szurjuk be a DOM-ba a megfeleld helyre. Fontos, hogy ezt
az elemet csak egyszer hozzuk létre. Az eseményfigyel6 focusout legyen, azaz ha kikattint a
mez6bél a felhasznalé, akkor szurjuk be a kommentet.

e A beirt kommentet LI elemként szurjuk be a comments listaba. Az Uj kommentek legalul
jelenjenek meg. Minden komment tartalmazzon egy hivatkozast is egy [x] felirattal. Példa:

<Lli>Komment szdvege <a class='delete' href="#'>[x]</a></L1>

e (rjunk eseményfigyel6t, ami kitorol egy teljes kommentet (azaz listaelemet LI), ha a felhasznald
rakattint valamelyik komment végén lévé [x] hivatkozasra. Kapcsoljuk ki a link alapértelmezett
viselkedését.

A kommentek beszurasat a DOM-ba megoldhatjuk egyetlen string-ként is, ahogy a price valtozo
tartalmat készitettiik el a feladatmegoldasok soran, de megoldhatjuk kiilon jQuery objektumokkal is.
Pl.: $( '<a></a>"').attr('hef', '#'); amiegy anchor elemet hoz létre egy href attribdtummal.

Azt, hogy létezik-e egy vakacids listaelemben a comments osztalykijelol6vel ellatott szdmozatlan lista
egy elagazas segitségével ellendrizhetjik. Kérdezziik le a 1étezd listaelemek hosszat a DOM-bol.




A feladat megolddsa:

S ( ) .on ( , , function () {
let vacation = $(this).closest( )2

let comment = $( ) .text ($ (this) .val () +
) .append ($ ( ) .addClass ( )
.attr( , ) .text ( ))

if (vacation.find( ) .length == 0) {
vacation.append ($ ( ) .addClass ( )) ;
}

vacation.find( ) .append (comment.hide () . fadeIn()) ;

S (this) .val("");

) .on ( p , function (event) {
event.preventDefault () ;
$ (this) .parent () . fadeOut () ;

Az els6 eseményfigyel6t a myComm osztdlyd INPUT elemre irjuk, azaz ez lesz az esemény forrasa. Az
esemény tipusa focusout, ami azt jelenti, hogy ha elvesziti a forras a fékuszt, akkor kerul kivaltasra az
esemény. Ez a gyakorlatban annyit jelent, hogy kikattint bel6le a felhasznald, vagy a TAB billenty(ivel
ugrik a kovetkez6 elemre.

Ezutdn egy comment véltozdba 6sszerakjuk a feladatban bemutatott komment kdédot. ElGszor
elkészitjuk a listaelemet (li), majd ennek a belsejébe beszurjuk az INPUT elembdl kiolvasott komment
szovegét. Utana hozzaf(iziink az append() figgvénnyel egy anchor elemet, azaz hivatkozast készitlink
a szoveg mogé. Ennek a hivatkozasnak adunk egy delete osztalyt (a feladat példakddja alapjan), illetve
egy href attribdtumot. Végil megadjuk a text() fliggvény segitségével a feliratot, amire a felhasznalo
ra tud majd kattintani.

Ezt koveti egy eldgazas, ami ellendrzi, hogy a comments osztalykijel6l6k szama a vacation listaelemen
belil nulla-e. Ha nulla, akkor tudjuk, hogy még nincs létrehozva az ehhez kapcsolédd UL elem, igy létre
kell hoznunk. Ezt kdzvetlenil be is szurjuk a DOM faba és hozzdadjuk a megfelel6 osztalynevet is.

Majd megkeressiik ezt a comments listaelemet és append() segitségével utolsé gyermekelemként
beszurjuk a komment valtozé tartalmat. Ha ezt animdacidval szeretnénk beszurni, akkor érdemes
el6szor a hide() fliggvénnyel elrejteni, majd a fadeln() animalé fliggvénnyel megjeleniteni.

Végil pedig toroljik a szévegmez6 tartalmat ugy, hogy a val() fuggvény értékét ires string-re allitjuk.

A masodik eseményfigyel6t a kommentek torlésére irjuk. Azaz a delete nevi osztélykijel6l6 elemre
torténd kattintdskor valtjuk ki. Itt két dolog fog torténni:

o Meggdatoljuk az alapértelmezett viselkedését a hivatkozdsoknak

e Animdcids flggvény segitségével toroljik a kommentet a DOM-bdl, azaz nem elég itt csupan a
S(this), mert az csak a hivatkozas anchor elemét jelenti, hanem fel kell menni a sziil6hoz, a
listaelemhez és a komment egy LI elemét kell kitorolntink.




6.2. ,B” Osszetett feladat

Ez a feladat hasonld lesz, mint az el6z6, am itt kilén helyen torténik a hozzdszdélas beszlrasa, azaz
ehhez van egy kiilon Grlap:

Admir

Hozzaszolas beszirasa:

Beszuras helye:

Alapértelmezetten az input elemek értéke disabled allapotban van, azaz nem lehet Gket szerkeszteni.
A feladatunk az, hogy a beszur gombra kattintva beszurjuk a beirt hozzdszélast, illetve megadjuk az
azonositéjat a megfelel6 utazasnak. Itt két azonositd létezik: 1 és 2. Valdsitsuk meg a kdvetkezSket:

e irjunk eseményfigyel6t arra az esetre, ha a felhasznalé raviszi a kurzort valamelyik
szOvegmezlre, automatikusan valjon szerkeszthet6vé, azaz a disabled allapot kapcsoljon ki
(egéresemény).

e irjunk egy masik eseményfigyel6t, amit a beszir gombra kattintaskor keriil végrehajtasra.
Ekkor olvassuk be a két input mez6bél az adatokat az azonositdkijelold segitségével (id).

(0]

o

A gomb megnyomasakor ha Ures a hozzaszolas mezg, irjuk ki alert() segitségével, hogy
"A hozzaszélas nem kildheté be!".

Ha a masodik input mez6ben kivalasztott azonositéd nem 1 vagy 2, akkor irjuk ki szintén
alert() segitségével, hogy "A beszuras helye nem megfelel5!".

Allitsuk 6ssze a kovetkezd kddot, amiben a komment fog szerepelni, majd szurjuk be
a megfelel§ vacation osztalykijel6l6vel ellatott szamozatlan listdn bellli comments
osztalykijelolével rendelkez6 listaba. Az Uj hozzaszdlas elsé gyermekelemként kertljon
beszurasra.

Ne felejtsiik el beszurast kovetGen tordlni a szovegmezd tartalmdat, hogy ne a
felhasznaldnak kelljen.

Az 6sszeallitando kéd:

<Lli><span>A hozzdszolds szévege.</span> <a class="del" href="#">[d]</a></Li>

e irjunk egy ujabb eseményfigyel6t, ami a del osztalykijeldlével rendelkezd hivatkozasokra
kattintva kertl végrehajtasra és kitorli a kommentet, azaz a listaelemet a benne |évé teljes
tartalommal. Kezeljiik a hivatkozas alapértelmezett viselkedését is.




A feladat megolddsa:

) .on ( , , function () {
S (this) .attr ( , false) ;

) .on ( , , function () {
let opinion = $( ) ;
let id = $( ) .val();

if (opinion.val() != ) |
if((id > 0 && id < 3)) {
let span = $( ) .text (opinion.val () + D2
let a = $¢( ) .addClass ( )
.attr( ) .text ( ) 2

let 11 = $( ) .append (span) .append (a) ;

S ( ) .eq(id) . find( ) .prepend (11) ;
opinion.val('");
} else alert ( ) g
} else alert ( ) &

) .on ( p , function (e) {
e.preventDefault () ;
S (this) .parent () .remove () ;

Az els6 eseményfigyel6ben az attr() fliggvény segitségével kapcsoljuk ki a szovegmez6kbdl a disabled
értéket, azaz igy tehetjiik 6ket szerkeszthet6vé.

Elagazasok segitségével ellendrizziik, hogy liresen akar-e valaki kommentet bekildeni, illetve hogy a
megfelel6 azonositdju utazashoz szeretnénk-e beszurni. Az azonositdt kiolvassuk az input elembdl,
majd az eq() fliggvénynek adjuk at ezt az id valtozd tartalmat. A jQuery-ben az eq() flggvény
segitségével tudjuk meghatarozni egy, a DOM-ban Iévé HTML elem sorszamat, azaz ha tébb van beléle,
akkor az 1. index jelenti a faban az elsé el6forduldsat, a 2. a masodikat. Nekiink itt pont erre van
szlikséglink.

Végiil a torlést megvaldsitd eseményfigyeld pedig szinte teljesen megegyezik az el6z6 feladatban latott
eseményfigyelGvel.

A DOM-ba beszurt Uj hozzaszélas igy néz ki a kédban:

¥ ¢1i class="vacation
h2:Budapest, Hungary</h2
prHozzaszolasok:</p

¥*<ul class="comments

1]
]
sy
5]

nx2-es azonositdval ellatott hozzaszilas... </span
el™ href="#":>[d]</a




6.3. ,C” Osszetett feladat

Az utolsé feladatban szintén adminisztratorként tevékenykedink, am ezdttal a kommentek
szerkesztésének a megoldasa lesz a feladatunk.

Hozzaszolas modositasa: Hozzaszolas modositasa:

Hozzaszolasok: Hozzaszolasok:

Vegyik észre, hogy minden hozzdszéldsnak egyedi azonositdja van a HTML kddban:

<ul class="comments">
<1li data-id="6">A véradasomon (...

<1li data-id="11">Elloptak a (...
</ul>

Ezek az azonositék fognak abban segiteni nekiink, hogy szerkesztéskor a megfelel6 helyre irjuk vissza
az atszerkesztett hozzaszolast. Végezziik el a kovetkezé feladatokat:

e irjunk eseményfigyel6t, ha valaki rakattint az [m] feliratd hivatkozasra.

o Gatoljuk meg az alapértelmezett viselkedését a hivatkozasnak.

o Olvassuk be a hozzaszélast, illetve a hozza kapcsolédd egyedi azonositét, hogy majd
vissza tudjuk irni a megfelel§ helyre.

o Sziintessiik meg a disabled allapotat az input mezének a szerkesztés idejére.

o Masoljuk be a hozzaszélds szovegét a szerkesztémezGbe Ugy, hogy a hozza kapcsolodd
hivatkozas ne jelenjen meg, csak maga a hozzaszélas szovege.

e irjunk egy Ujabb eseményfigyel6t, ami visszairja a kommentet a megfelelé helyre, ha a
felhasznald kikattint az input mezG6bdl (focusout).

o Ekkor 3llitsuk vissza disabled allapotra az input mez6t.

o Ne irjuk vissza a kommentet a megfelel6 helyre, ha iresen prébadlja visszairni a
felhasznald. llyenkor allitsuk az input mezé hatterét pirosra jelezve, hogy igy nem
kiildheti be és ne irjuk felll az eredeti hozzaszélast. Oldjuk meg, hogy ha ezutan ir bele
szOveget és visszairja, akkor a piros hattér valtozzon fehér szinlire (ezt masik
eseményfigyel6ben is megadhatjuk).

o Nézzlink utana a jQuery each() fliggvény m(ikodésének és prébaljuk meg ennek
segitségével végig iterdlni a megfelel§ listaelemeket ellenérizve az egyedi azonositot,
hogy megtaldljuk a megfelel6 kommentet, ahova vissza szeretnénk irni a széveget.

o A szbveg mogé hozzunk Iétre egy hivatkozast is, ami pont gy néz ki, mint az eredeti
kommentekben a HTML forraskddban. Visszairaskor toroljik az input tartalmat.

o Végil irjunk egy eseményfigyel6t, amely torli az egyes kommenteket a megfelel6 hivatkozasra
kattintva. Itt is figyeljiink az alapértelmezett viselkedés megsziintetésére.




A feladat megolddsa:

) .on ( p , function (e)
e.preventDefault () ;
let 11 = $(this) .parent();
let input = li.parents(
id = li.data( ) 2
input.css ( , )2

input.attr( , false);
input.val (li.text () .substring(0,1li.text().length-8));
});

) .on ( p , function () {
let that = $(this);
that.attr ( , true);
let vacation = that.parents( ) 2

if (that.val () .length !== 0) {
vacation. find ( ) . find( ) .each (function () {
if(id === $(this) .data( )) |
S (this) .html (that.val () +
) ;
}
Ih) g
that.val('"');
else {
that.css (

) .on ( p , function (e) {
e.preventDefault () ;
S (this) .parent () .remove () ;
})

A program elején készitlink egy globalis id valtozot, mivel az egyik eseményfigyel6 kiolvassa, a masik
pedig megkeresi. Tehat ebben taroljuk le a komment egyedi azonositéjat.

Az els6 eseményfigyel6 akkor kerll végrehajtasra, amikor rakattintunk a mddositas hivatkozasra. Itt
eltdroljuk az id globalisba a kiolvasott data értéket a fliggvény segitségével.

Ezutan bedllitjuk az input mez6 hatterét CSS segitségével fehérre. Ez azért kell, mert ha a visszairaskor
véletlenill Uresen kildené be a felhaszndlé és piros hatteret adtunk meg, akkor ilyenkor mindig
visszadllitja majd a program alapértelmezett fehér szin(re.

Ezutdn megsziintetjiik a disabled allapotat a szerkesztémezbének.

Végil pedig beleirjuk a kommentet az input mez6be Ggy, hogy substring() segitségével levagjuk azt a
részt, ami csak a kommentet tartalmazza. Ezt kénnyen ki tudjuk szamolni a HTML kddban |évé
hivatkozas karakteribdl, hisz mindegyik pont ugyanannyi karakterbdl all.

A masik eseményfigyelGben az each() segitségével végig iterdljuk a megfelel6 vacation listaelemen
belil Iévé comments listan beliili LI elemeket egyesével. Ha az adott listaelem azonositdja megegyezik
a globalis valtozénkban tdrolt értékkel, akkor felllirjuk a tartalmat gy, hogy ismét Osszeallitjuk a
hivatkozasokat, amiket a komment utan fogunk besurni.




7.Az AJAX miikodése a jQuery-ben

A kovetkez6 feladatokhoz egy webszerverre lesz sziikséglink, ugyanis a mai modern béngész6k szinte
teljesen letiltjak az AJAX technoldgianak a hasznélatat a file:// protokoll Utjan. Ez a protokoll jelenik
meg a bongészGben, amikor a sajat géplinkrél nyitunk meg egy HTML dokumentumot.

Ahhoz, hogy ezeket a feladatokat végre tudjuk hajtani vagy egy sajat gépre telepitett webszerverre lesz
szlikséglink pl.: XAMPP, vagy pedig egy tarhelyszolgdltatdra, ahova feltlthetjik a projekthez mellékelt
PHP fdajlokat. Ezeknek a PHP fajloknak a mikodése egyszer(i, dm a gyakorldéfeladatok megoldasdhoz
nem kell ismerniink a PHP programozasi nyelvet, igy nem is célja ennek a kiadvanynak a nyelv vagy a
mellékelt fajlok m(ikodésének a bemutatasa.

Feltételezzlk, hogy a hallgaté tisztdban van az AJAX m(ikodésével, fogalmaval és fontossagaval a webes
vilagban, igy ennek definidldsdra és példak segitségével torténé elmagyaradzasara jelen
kiadvanyunkban nem tériink ki. A kapcsolddd részleteket a kliensoldali webes programozas c. kurzus
kapcsolddo érain targyaljuk.

Az AJAX nem a jQuery taldlmanya, minddssze a jQuery az egyik olyan keretrendszer, ami
nagymértékben leegyszer(sitette ezt a csodalatos technoldgidt. A nativ javascript mar nagyon régota
képes erre, viszont az ilyetén torténé megvaldsitdsa az AJAX-nak sokkal bonyolultabb és joval hosszabb
kddokat igényelnek, a bemutatasuk és a gyakorlati feladatok éppen ezért jQuery-n keresztil torténnek
bemutatasra.

7.1. Egyszer( AJAX hivas

Az elsé feladatban egyetlen utazast fogunk latni, ahol szeretnénk egy repiilés részleteit lekérni, am
ezuttal nem a DOM-bdl, hanem szerverrSl AJAX segitségével.

New York-1 vakacio

Fizetendé: $399.99
Datum: 2018. 01. 10.

e irjunk eseményfigyel6t, ami a gombra vald kattintaskor AJAX hivas segitségével megjeleniti az
ajax_1.php fajl kimenetét a HTML dokumentumban.

e Az AJAX hivas dltal visszaadott HTML kédokat szurjuk be a ticket osztalyl szamozatlan listaba
gyermekelemekként. A PHP kdd listaelemeket fog visszaadni string értékként:

<lis<span>Erkezés:</span> London</Li>
<li><span>Felszdllds:</span> 2018. janudr 5.</Li>
<li><span>Repiil6 szdma:</span> 134</Li>

e A szoveg slide tipusu animdacidval jelenjen meg a gomb megnyomasat kdvetben.

e Az AJAX hivas csak egyszer torténjen meg a gomb megnyomasat kdvetben, azaz ne lehessen
egymas utdn tobbszor behivni a HTML dokumentumba a PHP oldal altal visszaadott
listaelemeket. Ezt egy elagazas segitségével tudjuk vizsgalni.




A feladat megolddsa:

S ( ) .on ( , , function () {
let button = $ (this);
let vacation = button.closest ( ) 8
let ticket = vacation.find/( ) 2

if (ticket.children() .length === 0) {
$.ajax( v
success: function (response) {

ticket.html (response) .slideDown () ;

)

ElGszor kimentjlik kiilon valtozékban az egyes jQuery hivatkozdsokat, majd egy eldgazas segitségével
ellendrizziik, hogy a ticket osztdlyu lista elemnek van-e gyermekeleme. Ha nincs, akkor megtorténik az
AJAX hivas. Ezzel elkerilhetjik azt az esetet, hogy egymads utdn tobbszor behivjuk ugyanazokat az
értékeket.

Produkcids kornyezetben ez a megoldds akkor lehet problémads, ha arra szamitunk, hogy az adatok
barmikor frissiilhetnek és szeretnénk a friss informacidkat megjeleniteni az oldal frissitése nélkiil is.
Ebben az minden alkalommal t6roljik ki a szamozatlan lista tartalmat, mielStt lekérjik ismételten a
szervert6l az 4j listaelem informdacidkat.

Az AJAX hivds sordn megadhatunk relativ, illetve abszolut elérési Utvonalat is. Amennyiben tavoli
szerverrdl szeretnénk meghivni egy fdjlt, a teljes webcim elérési utvonalat kell megadnunk. Ha a HTML
dokumentum, illetve a JS fdjl is ugyanott talalhatd, ahol az AJAX dltal hivott fajl, akkor hasznalhatunk
relativ elérési Utvonalat is, ahogyan azt a példdban is lathatjuk.

A kommentek kozott 1évé AJAX hivads teljesen megfelel a fenti példanak, csak ez egy roviditett
valtozata. A GET tipusu hivas akkor hasznos, ha csak fogadunk a szervernek és nem kiildiink adatokat.

Az AJAX hivas tartalmaz egy objektumot, melyben szerepel a success tulajdonsag. Ennek az értéke egy
anonim flggvény, ami egy response valtozoban tarolja a szerver altal kildott informdacidkat,
amennyiben sikeres a hivas. Ennek a véltozéonak a tartalmat jelenitjiik meg a szdmozatlan lista
belsejében a html() fliggvény segitségével.

Az aldbbi abran lathatjuk, hogy sikeresen bekeriilt a DOM faba a hivas eredménye:

ass="vacation

h2>New York-i vakdcid</h2

P <p>.. p
szetendO: 5399'99 button>Repilés részletei</button
Datum: 2018. 01. 10. v<ul class="ticket" style-"display: block;
v<1i
span>Erkezés:</span
E " London"
Erkezés: London 114
Felszallas: 2018. januar 5. -
BB ><1i /11
Repiil6 szama: 134 : :
> <1i /11




7.2. AJAX hivas GET paraméterrel

Az el6z6 példaban csak egy altalanos hivast csinaltunk, azaz mindig ugyanazt a fajlt szélitottuk meg.
Most kicsit dinamikusabban fogjuk megcsinalni az AJAX hivasunkat, azaz a PHP f3jlt GET paraméterek
segitségével fogjuk megszdlitani. Ezaltal, hogy kiilonb6z6 értékeket adunk at paramétereken keresztiil
mas-mas eredményre szamithatunk.

Probaljuk ki a bongész6ben a kdvetkezd két cimet:

e http://localhost/jsbook/7/ajax/ajax_1.php?flightNum=1
e http://localhost/jsbook/7/ajax/ajax_1.php?flightNum=2

Lathatjuk, hogy a PHP dltal visszaadott eredmény mas és mas, azaz kiilonb6z6 replilégépek adatait
kapjuk eredményiil. Ez azért hasznos nekiink, mert a kdvetkezd példaban két kiilon utazdshoz kell
lehivnunk kiilonbo6z6 adatokat és ezt a paraméterek segitségével tudjuk megtenni.

Fizetendd: $399.99 Fizetendd: $44.99
Datum: 2018. 01. 10. Datum: 2018. 01. 25.

e Kiindulasképpen hasznalhatjuk az el6z6 kddunkat. Szintén lesz egy eseményfigyel6nk, ami a
gomb megnyomadsakor lekéri a replilés adatait a szervert6l AJAX hivas segitségével.

e A megfelel6 vacation listaelemekbdl olvassuk ki a data értékét, ami utazdsonként kilonb6z6
azonositoét tarol.

e A kiolvasott azonositd segitségével a fenti példaban adjuk at a kiolvasott id értéket a
webcimnek és hivjuk meg a megfelel6 repiilés adatait a szerint, hogy a felhasznald az 1-es,
vagy a 2-es Ut gombjdra kattintott-e ra.

o Az eredményt az el6z6 feladat alapjan slide animacio segitségével jelenitsiik meg.

A feladat megolddsa:

) .on ( p , function () {
let button = $(this);

let vacation = button.closest ( ) g

let ticket = vacation.find/( ) g

let id = vacation.data ( ) g

if (ticket.children() .length === 0) {

S.ajax ( + id, |
success: function (response) {
ticket.html (response) .slideDown () ;

A kédban ami Uj, az az id valtozé tartalma, ami kiolvassa a megfelel§ nyaralashoz kapcsolddo egyedi




azonositot, illetve az AJAX hivasban |év6 paraméteralapu hivas. Ezt a megoldast szebben is végre lehet
hajtani, azaz nem csak a webcimen keresztiil adhatjuk at a paramétert, hanem az objektumoknal is:

S.ajax ({
url:
data: {

id
}I
success: function (response) {
ticket.html (response) .slideDown () ;

Talan a fenti megoldas attekinthet6bb is, ha az URL cimet nem els6 paraméterként helyezziik el, hanem
azt is az objektumban kulcs-érték parként. A példaban latszik, hogy a paramétert nem a PHP f3jl
kiterjesztését kovetGen adtuk at, hanem kilon egy data objektumon keresztil, ahol megadtuk a

paraméter nevét és a kapcsolddo értéket bedgyazott javascript objektumként. Az id itt tovdbbra is az
el6z6 kddban kiolvasott data érték.

Ha jol dolgoztunk, lathatjuk, hogy a két Uthoz kilonboz6 repiil6gép adatok kapcsolédnak:

Fizetend6: $399.99 Fizetend6: $44.99
Datum: 2018. 01. 10. Datum: 2018. 01. 25.

Erkezés: John F. Kennedy IA
Felszallas: 2018. februar 20. 09:30-kor
Repils szama: 815

Erkezés: Budapest Ferihegy
Felszallas: 2018. marcius 11. 12:40-kor
Repuld szama: 622




7.3. Hibakezelés és varakozas

Az AJAX

segitségével felkészilhetlink a nem vart eseményekre is, illetve tdjékoztathatjuk a felhaszndlét

is a toltés alatt kiilonféle mddon. Biztos taldlkoztunk mar olyan weblapokkal, amikor megjelent egy
korbe-korbe forgd kor és varnunk kellett a toltésre néhany masodpercet. llyet és ehhez hasonlé
varakozdssal kapcsolatos animacidkat vagy kiirdsokat mi is megjelenithetilink a felhasznaldk szamara.
A kovetkez6 PHP kédot ha lefuttatjuk a bongészében, 1atni fogjuk hogy 3 masodpercig fog tolteni:

Nos, ez

http://localhost/jsbook/7/ajax/ajax_2.php

szandékosan van igy megoldva, ezzel tudjuk majd demonstralni a varakozast. Készitsiik el a

koévetkez6 programot:

Az el6z6 példakat alapul véve irjunk olyan AJAX hivast, ami a success mellett tartalmazza az
error tulajdonsagot is. Ennek a segitségével tudjuk megjeleniteni az esetleges hibalizeneteket.
Itt hdrom kiilonb6z6 paramétert varhatunk a fliggvénnyel, amiket barhogyan elnevezhetiink.
irjuk ki ezeket a konzolra és nézziik majd meg hiba esetén mi torténik.

Adjuk hozza a hivashoz a beforeSend tulajdonsagot is, melyhez megint csak egy anonim
figgvény kapcsolédik. A beforeSend segitségével el6készithetjiik a vdrakozasra a webes
alkalmazasunkat. Itt a gomb feliratdt irjuk at "Toltés..."-re, illetve valtoztassuk a hattérszinét
fehérre a css() fliggvénnyel. Tovabba allitsuk a gombot a toltés idejére disabled allapotra.
Végil adjuk hozza a complete tulajdonsagot is az AJAX hivds objektumaban, amihez szintén
irjunk egy anonim fliggvényt. Ez a fliggvény akkor keril végrehajtasra, ha befejez6dott az AJAX
hivas. Itt tudjuk visszaallitani a gomb feliratat arra, hogy "Replilés részletei", illetve a gomb
szinét a kovetkez6 kédra: #69C84A. Végiil vegyiik le a disabled bedllitast is a gombral.

A feladat megolddsa:

S.ajax ({

url: p

success: function (response) {
ticket.html (response) .slideDown () ;

}y

error: function (request, errorType, errorMessage) {

}y

console.log( + errorType +
+ errorMessage) ;

beforeSend: function () {

I

button.text (
button.css (
button.attr (

complete: function() ({

button. text (
button.css (
button.attr (

A fenti példaban csak az AJAX hivast latjuk, az eseményfigyel6 azonos az el6z6 példaban latottakkal,
illetve az eldgazas is szintén azonos. Kivéve, hogy itt nem hasznaljuk az id valtozé tartalmat. Ha
kiprobaljuk a kodot, akkor a kovetkezG6t fogjuk latni harom masodpercig:




Fizetend6: $399.99

Datum: 2018. 01. 10.

TOLTES...

A beforeSend-hez rendelt fliggvény segitségével tényleg elGkészithetjik az alkalmazasunk egyes
részeit a varakozas idejére. Itt akdr egy varakozd animdcidt is megjelenithetnénk, amit a jelenlegi
jQuery és javascript tudasunkkal konnyedén meg tudunk tenni.

e A hivas teszteléséhez adjuk hozza timeout tulajdonsagot, aminek az értéke legyen 2000, azaz
allitsuk be, hogy az AJAX hivasunk maximum 2 masodpercig hajlandé varakozni a valaszra.
Mivel a PHP fdjl 3 masodpercig fog tolteni, ezért timeout hibat fogunk tudni generdlni ezzel a
beadllitassal.

A feladat megolddsa:

Az eredmény pedig a kovetkez6 lesz:

 ® top ¥ | &

tipusa: timeout
zenet: timeout

Azaz a konzolra torténd hiba kiirdsabol egyértelm( a hiba tipusa. Most prébaljuk meg Ugy lefuttatni az
AJAX hivast, hogy szdndékosan elrontjuk a hivas URL cimét. Ekkor a kovetkez6 hibat kapjuk:

M ® | top ¥ | & | Fiter Default levels ¥
& »GET hitp://localhost/jsbook/7/ajax/ajx 2.php 484 (Not Found)

Hiba tipusa: error

Hibalzenet: Not Found
»

Azaz nem talalhatd a hivott fajl. Ha helyi szerveren dolgozunk, akkor allitsuk le a webszervert és ismét
futtassuk le a kédot:

& »GET http://localhost/jsbook/7/ajax/aix 2.php net::ERR_COMMECTION_REFUSED
»

llyenkor nem is irt ki semmit a konzolra, mivel nem kaptunk vissza semmiféle valaszt a szervertdl, csak
egy hibalizenet van, hogy a kapcsolat visszautasitasra kerdilt.




7.4. Urlap bekiildése AJAX segitségével

Ebben a példaban egy (Grlapot fogunk POST tipusu kéréssel bekildeni. A GET tipusu kérések arra valok,
hogy informacidkat fogadjunk a szervert6l, mig a POST tipustak segitségével kiildeni szoktunk
jellemzéen adatokat a szerver felé.

TN cirom, valasszon.. v
segyek: (R

A példaban a felhaszndlé kivélaszt egy uticélt, majd megadja, hogy hany jegyet szeretne foglalni és
megnyomja a foglalas gombot. Ekkor a szerverre felkildjiik a felhaszndlé altal megadott adatokat, majd
a visszakuldott eredményt megjelenitjik a HTML dokumentumban. Ehhez a 3-as PHP fijlt fogjuk
haszndlni, amit ha meghivunk a béngészében, hibat fog kiirni.

e Készitsiink egy eseményfigyel6t, ami a gomb nyomasakor végrehajtja az eseményfigyel6hoz
kapcsolt figgvénylinket. Az Grlapok bekiildése is tartalmaz egy alapértelmezett viselkedést.
Ezt gdtoljuk meg a tanult médon az event objektum segitségével.

o (junk egy AJAX hivast, melynél beallitjuk a type tulajdonsdag értékét POST tipusra, ezzel jelezziik,
hogy a szervernek szeretnénk adatot kiildeni. A mdr ismert data tulajdonsdag segitségével egy
bedgyazott objektum segitségével megadjuk a kulcs-érték parokat, amiket szeretnénk
felkiildeni a szervernek.

e A PHP f3jl a destination és a quantity értékeket varja. Ezeket olvassuk ki jQuery segitségével,
majd irjunk tulajdonsagneveket az itt megadott nevekkel.

e Adjunk egy success tulajdonsagot is az AJAX hivashoz, ahol egy fliggvény segitségével
paraméteril varjuk a szerver valaszat. A kapott kddot a vacation osztdllyal rendelkezé
listaelemben jelenitsiik meg a kovetkez6képpen:

o Toroljuk a listaelemben évé teljes FORM elemet.
o Ezutan jelenitsik meg benne fadeln() animacidval a kapott informacidkat. A szerver
bekezdésben kiildi vissza az adatokat, igy nincs szlikség semmilyen befoglaléelemre.

Foglalas: Hawaii. Jegyek szama: 6db.

Azonosito: #8787




A feladat megolddsa:

) .on ( , function(e) {
e.preventDefault () ;
let form = $( ) g
let vacation = $(this) .parent();

S.ajax ({
url:
type:
data: {
: S (
S (
by
success: function (response) {
form.remove () ;
vacation.hide () .html (response) .fadeIn () ;

A data tulajdonsaghoz kapcsolddd bedgyazott objektumnadl a kulcs-érték parok mikodése nagyon
fontos. A kulcsok nevei mindig azok, amiket a PHP f4jl var. E kiadvanynak nem témaja a szerveroldali
programozas, igy ezt most kilon megadtuk a feladatleirdsban. A tulajdonsaghoz kapcsolédd érték
pedig mindig a HTML DOM-bdl kiolvasott érték lesz, ami szarmazhat egy lrlapmezSbdl vagy barmilyen
mas HTML elembél, de akar érkezhet mas kiils6 forrasokbdl is.

A fenti megoldas jol mikodik, viszont az a baj vele, hogy egy 0sszetettebb, mondjuk 8-10 form elemet
tartalmazo (irlap esetében elég korlilményes lenne felsorolni minden mezé6t és egyesével kiolvasni a
kapcsolddo értékeket, bar ciklusok segitségével az is megoldhato volna. Viszont szerencsére kitalaltak
egy egyszer( fliggvényt a teljes (rlap bekiildésére. A data tulajdonsagnak egyszerlen adjuk meg a
kovetkez§ értéket:

data: form.serialize(),

Ezzel fogja a form valtozét (amiben a fenti kédban eltaroltuk a DOM-bdél az Grlapot), majd meghivja ra
a serialize() fuggvényt. Ez automatikusan atadja a szervernek az Grlapelemek nevét és a mezékben lévé
értékeket, azaz kiolvassa a name és a value attributumok értékeit.

Ez a megoldas viszont csak akkor mikddik, ha a PHP oldalon a vart Grlapnevek megegyeznek a HTML
kédban |évé (irlapelemek name mez8iben megadott nevekkel.

Foglalas: Parizs. Jegyek szama: 6db.

Azonosito: #3966

A hattérben futé PHP kod egyébként azt csinalja, hogy a kivalasztott értékekhez generdl egy
véletlenszamot, amit visszakilld neklink azonositdként, illetve azokat az adatokat is, amiket el6z6leg
megadtunk az lrlapon keresztiil.




7.5. A javascript fia, a JSON

A JSON egy un. flat file, azaz egy olyan szabvany fajlformatum, mint amilyen az XML, a TXT vagy a CSV.
Ezeket a formatumokat szamos alkalmazas ismer és azért terjedtek el, mert viszonylag egyszer( a
felépitésik és konnyen tudnak kommunikdlni egymassal ilyen formatumokban a kilonféle
alkalmazasok. Példaul egy PHP-t futtatd szerver képes JSON formatumban lekiildeni adatokat, aztan a
javascript ezt képes atalakitani objektumokka, igy konnyedén lehet majd hivatkozni rajuk.

A mi példankban a PHP f4jl altal visszakuldott JSON a kovetkez6képpen néz ki:
{"destination":"New York","tickets":"6","id":"#5782"}

Lathatjuk, hogy a JSON valéjdban pont olyan, mint egy javascript objektum. De miért is j6 nekiink ez a
formatum, amikor eddig is boldogultunk a sima szovegekkel, mert tokéletesen be tudtuk szirnia DOM-
ba azt is. A valasz egyszer: a JSON objektumok segitségével nem kell el6re felépitett HTML
strukturakat fogadni a szervertdl, hanem itt csak nyers szoveges értékeket kapunk. Tehat itt mi dontjik
el, hogy hogyan épitjiik fel a kapott adatok kéré a HTML kédot és hogy szurjuk be. Nem lesziink
rakényszeritve arra, hogy csak egy UL elembe szurhatjuk be, mert listaelemekben jottek az adatok.

e irjunk AJAX hivast, mely POST tipusu kérést kiild fel a szerver felé, azaz az el6z68 példa alapjan
felkildi az Grlap adatait a serialize() fliggvény segitségével.

e Adjuk meg az adattipust a dataType tulajdonsag segitségével json tipusinak, jelezve, hogy
ilyen adatot varunk a szervertdl.

e A success tulajdonsaghoz irjunk anonim fliggvényt, mely fogadja a szervert6l a JSON adatokat.
Ebben a fliggvényben toroljik ki a form elemet, majd hozzunk létre egy szamozatlan listat (UL).
Ebbe a kapott értékeket listaelemenként taroljuk el és szurjuk be az UL elemet az lires vacation
listaelembe.

o A szervert6l kapott valtozo egyes értékeire pont Ugy tudunk hivatkozni, mint egy objektumra,
azaz a pont operator segitségével. A szervertdl a kdvetkez6 JSON értékeket kapjuk meg:
destination, tickets és id. J6 példa erre a fent lathatd JSON kaéd.

A feladat megolddsa:

S.ajax ({
url: p
type: ’
data: form.serialize(),
dataType: ;
success: function (response) {
form.remove () ;

let ul = $¢{( ) 2

ul.append ( + response.destination +
ul.append ( + response.tickets +
ul.append ( + response.id +
vacation.hide () .html (ul) .fadelIn () ;

X Headers Preview Response nitiator  Timing  Cookies

v {destination: "Parizs", tickets: "3", id: "#8422"}
destination: "Périzs
id: "#3422"

tickets: "3"
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